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Nombres et Caleuls

l. Caleuls avec les relatifs

Additions / Soustractions \ Multiplications / Divisions \

Avec le méme siane Le résultat d'une multiplication ou
v 9 d’une division de deux nombres ...

o On additionne les parties numériques

L] A . . . -
; ... de méme signe ... de signes différents
+ On conserve le signe. . -6 -5 x R . .
5_6=-11 _q) — est toujours POSITIF, est toujours NEGATIF.
*» 8x10=80 e -3x9=-27
Avec des signes différents
« -5x(-7)=35 © 8x(-4)=-32
» On soustrait les parties numériques 45 Regle des 42
» On conserve le signe du nombre ayant la plus grande ° 9 5 signes ! ° —_6:_7
partie numeérique. ~100

24

L4 50 ° -4
-5 +11 =6 2-6 =-4 -2 + - 6

411 -6 + + -~
_._>
=X ., _ N
\_5 o g 4y 2
Scarme le QR -code et accéde cv =
toutes les methodes Y von £
Monka enw vidéo- ! .

xencces RERION |

Calculer mentalement : a. 8-14 b.11x(-4) c. -9-4 d. -8+17 e.5:(-2) f. -9x(-7) g. -17+5 h. -15:(-3)

exence2 R RN |

Calculer en détaillant les étapes des calculs.

—6><(—2) D 2,5><(1—5)

A=10-7:7 B=-10-3x(-4) C=-5+ = L
5-9 ~1-3x(-2)

E=4x5-18:(-2)(8-10)

F=3-9x[-18-5x(-7)] G=3—M H=3-7x(-2)-20:(-5)

m 5 min i » Choisir un nombre

» Elever ce nombre au carré

On considére le programme de calculs ci contre. » Multiplier le résultat par —5

Quel résultat obtient-on si on choisit -8 comme nombre au départ ? » Soustraire 8

Pawrce que tw es e VACANCES. ..
Scanne le QR -Code pour Centrainer e
toanmusant avec lesy applications de
Christophe Aucloir!

» Diviser par 4

pEF!

e
. ]
R

Relatifs




I. Caleuls avec les fractiens
Définition / Notation ~N ~N

) A [A] Decomposer le numérateur et le dénominateur en
A Numérateur i = [i] - [A] [-] utilisant un facteur commun puis le supprimer.
.'—Dénominateur Le trait de fraction sous-entend 63 QX7 Z 220 1OXZ2 22 _ ZX11 1_1
Toujours différent de 0 | des parenthéses au numérateur 36 9x4 |4 100 10x10 10 2x5 5
et au dénominateur o ) .
\ J Fraction irreductible = qu’on ne peut plus simplifier 4
Additions / Soustractions Multiplications
Additionner les Multiplier les Transformer la division en multiplication
Qjmérateurs < AUMErateurs m Em
a b_a+h a_b_axb ab_ad ¥ _ajd
KT TR — ¥4 oxd ¢4, boep
Conserver le < o I~
a_b_a-b  dénominateur Multiplier les Prendre I'inverse du nombre par lequel on divise
(V k k Kk T, «— commun dénominateurs a
(c et d non nuls) m a 1
Soustraire les E:b=3xi _cv_3ay-l
numerateurs Inutile d’avoir le méme ¢ \,yb b \C/'b
. S dénominateur pour
Les nombres doivent impérativement effectuer une . , ltioli
\ avoir le méme denominateur. ) multiplication \DI_VISGI’ par un nomz)bre, ct(zst LL t||p)|er Bl SD
. inverse c et d non nuls
N J E——

Scavvmne le QR -code et accéde cv -
toutes les methodes Y vaiv B
Monko enw vidéo !

R O o [
27 5.5 o_2

Simplifier les fractions suivantes: A =—

72 105 T 32
) © we

Calculer et donner le résultat sous la forme d’une fraction irréductible, en détaillant les étapes des calculs.

8.3 g_5%.5 .23 p_18 3 .8 ., p_81.227 c=9.¢ Ho 32
21 7 24 8 7 11 15 8 5 -12 16 8 §
4

exercces Ry |

Calculer et donner le résultat sous la forme d’une fraction irréductible, en détaillant les étapes des calculs.

2.3
A-"1.3,2 p_2_17.5 c=8 D=24[g-2,3
443 14 147 2 7 5 4
) 7
CE © s
9+2x5

1. Calculer A=3+

21+4

2. Pour calculer A, un éléve a tapé sur sa calculatrice : @ o @ o @ ° @ o @ @ o @ .

Obtiendra-t-il le bon résultat ? Justifier.

Pawce que tw es e VACANCES. ..
Scanmne le QR -Code pour Centrainer e
tanmusoant avec les applications de
Christophe Auclair!

Domino
Fractions

o,

foro)
A 3}
It




. Caleuls avec les puissances

Exposants positifs

\

\ Exposants négatifs

N

. a" =axaxax...xa
& estun nombre relatif et 1 a est un nombre relatif et N n 1
est un entier positif non nul. n facteurs est un entier positif non nul. a = a—n
. a’=1 et a'=a
Par convention :
¢ 2" =2x2x2x2=16 g2 1_ 1 _ 1
2
« (-2)" =(-2)x(-2)x(-2)x(-2) =16 S A
73 = — = —
» -2'=-2x2x2x2=-16 T S T axaxa 4 PARENTHESES !
- A e
o | 2| =2 x| Zx = |=— o(—2)— -
3 3 3 3) 27 (-2)x(-2)x(-2)x(-2) 16
3 PARENTHESES !
[} E ——2X2X2—§ [ ) —2_4 :—iz——l = i
3 3 3 2 2x2x2x2 16

Les puissances de 10

N est un entier strictement positif.

10" =10x10x10x...x10=1000...0
~ — — ——

e Multiplier un nombre par 10" revient a

« décaler la virgule » de N rangs vers la

droite (on compléte par des zéros si besoin).

34,5x10"% = 345 000

I facteurs I zéros
_ 1 _
10"= —— =0,00..01 o Multiplier un nombre par 10 " revient a
10]’] ﬁ,_J i
"I zéros et une virgule « décaler la virgule » de N rangs vers |a 34,5x10 " = 0,00345
\o 10* =10 000 e 107" = 0,0001 gauche (on compléte par des zéros si besoin). J
Notation scientifique d’un nombre positif Calculs avec les puissances ~N
n
/ ax10 \ . a"xa=a""" on additionne les exposants. 5% 5% =5/
a estun nombre décimal N est un entier relatif a" _gn- P it ? _74
tel que 1<a <10 . P On soustrait les exposants. 7—5—
L ° 4700 =4,7x10° « 0,000 005 2:5,2><1o-6J 12 )

Scavmne le QR -code et accede cv
toutes les méthodes Y vann
Monko e vidéo-!

(exencces R RN |

Ecrire les nombres suivants sous forme décimale : a. 5°

e O o |

i . ) . _ 2
Ecrire les nombres suivants sous forme fractionnaire : a. 2> b. (-5) c. (-1

B & 5o |

Calculer. A=2x3? B=(5+4) C=5+42

Tl O oo

Ecrire les nombres suivants sous la forme a" :

7
a. 74 x7? b.s% c.9x9% g 28x2™

b 12

-92 ¢ (-6 d.10° e 10° f.1** g (-1

-4

d. -12 e 10°

i —18

D=8,4x10° E=4,8x10"° F=5+2x10°> G=9+5x1072
8 _7 3 5 -8, 95
e (&) A R
. 11 35«3

(10°)



IV. Caleul litténal : utiliser et wéduire une expression

Supprimer le signe « x » ~

On peut supprimer le signe « x » lorsqu’il est placeé :

e ~a
Devant une lettre Devant une parenthéese

e 3x Xx=3x o xx (5+x)=x(5+Xx)
e Xx3=3x X=3X

Réduire un produit ~N

Lorsqu’il n’y a que des multiplications, on peut changer
I"ordre des facteurs

o 5Xxx2=5xxx2=5x2xx=10x
o —2xx (—4y)=-2xxx (—4)>< y=-2x(-4)xxxy=8xy

8 e (5+x)x x=xx(5+x)=x(5+x)J

o —BXx3X=-6xXx 3xX=-6x3xXxX=-18%"

J

Réduire une somme ou une différence

On regroupe les termes par « famille ».

famille des x—— ~—— famille des nombres
e 3X+5-8x+10—-x=-6x+15

) famille des x
famille des x2 ——

e 5X—6X2+7+3Xx—12-2%%> —2x=-8x>+3x-5

famille des x——  ,——Tfamille des nombres
e 3x+5 ne se réduit pas.

famille des x2 ——

»~— famille des x
e —2x”+3x ne se réduit pas.

-

~— famille des nombres

Utiliser une expression littérale

On attribue un nombre a chaque lettre de

~

I'expression afin d’effectuer le calcul.

e Calculer A=3x—-8 pour x=5.
A=3x-8
=3x5-8
=15-8
=7
« Calculer B=2x2+1 pour x=—-4.
B=2x?+1

= 2x(-4)7 +1
=2x16+1

Scavwne le QR -code et accede cv =
toutes les méthodes 'Y vory
Monko enw vidéo- !

T O o B

Réduire, si possible, les expressions suivantes :

a. bxx3x b. 8x—-10x

T © ome

Réduire, si possible, les expressions suivantes :

A=12—-hx3xhxh B=3xkx5-2xk

F=8b*-8-8b+2-2b—b?

c. =8xx7 d. —9x+4x e. —7xx5x3x

f. —x+8x—10x ¢. —2xx(=7x) i. —2x+7

C=X+X+X+X+7 D=3xmx4xm E=3m+2-8m?+2m+7+m?

G=8x(x2x(-2x(x3+(?-1  H=-8yx2x4yx(-6) |:3><(5X)2 J=3x5x?
L ©D s i
Calculer chacune des expressions suivantes pour la valeur proposée.
a.A=8x-1 pourx=-5 d. D=8x%+2x-10 pour x =-1
b.B=-6(4x+1) pourx=3 e.E=—x*+3x+4 pourx=-5
c. C=(2x+3)(-5x+2) pour x=—4 f. F = (2x — 18)* pour x = 4
Pawce que tw es e VACANCES. .. Domino
Scanne le QR -Code pour Centrainer enw g Calcul
tanmusant avec les applications de = littéral
Christophe Auclair!




V. Caleul litténal : développer

Développer avec la simple distributivité Supprimer des parenthéses précédées d’un « — »

(2} _
° 0 -4x
® —(-5)=+45
= 3x+2—-(4x - 5)
k X(a+ b) =kxa+kxb Cela revient a supprimer le « —»
C = 3x+2-4x+5 et les parenthéses et a prendre
I'opposé des termes entre
e _ C = narenthécec.
o ©® 5x3x=15x \ y
A = 5X(3X—8) (2} 5X(—8):—40
A =l15x_40 Supprimer des parenthéses précédées d’un « + »
° o 0 +2x
® +(-8)=-8
m 0 -2x7x=-14x D= 5x+4+(2x - 8)
e _ZX(_G) =12 D= 5x+4+2x-8 Cela revient a supprimer les
B=-2 ( X = 6) parenthéses sans rien changer.
Y B = |-14x+12 y \D : )

Développer avec la double distributivité Développer une expression complexe

AA 0 2xxx=2x> @ 2xx(-8)=-16Xx © lxx=X @ 1x(-8)=-8
(a+b)x(c+d)=axc+axd+bxc+bxd
W F=4x-7- ~ . Ondéveloppe une
(2] /\ partie d’une
° 0 XxX=x [4) g expression donc on
_ ‘~) n’oublie pas les
E = (X +2 )9( X -3 ) e XX(_S)__?’X F=4x-7— [2X2—16X+X—8 ]4—“' PARENTHESES.
W ® 2xX=2X
2
E= 2 _ 3¢+ 2% —6 0 2x(-3)=—-6 F=4x-7- 2x"+16x—x+8
E =/ x*-x-6 F=-2x*+19x+1
\ J y
Scarmne le QR -code et accede av =
toutes les méthodes Y von =
Monko enw vidéo- ! .

exencoes RERD |

Supprimer les parenthéses puis réduire les expressions suivantes :

A=3x2—8x—(—3x2+7x—10) B=—5x2—7+(5x2—3x+3) C=—4x2+1—(9x2+8x—8) D=9x2—4x+(—2x2—5x+2)

exencce2 RN |

Développer puis réduire les expressions suivantes :

A=6x(5x+7) B=4(-7x+3) C=-2x(5x—4) D=(2x+1)(4x+3) E=(9x-2)(8x-1) F=(—x+4)(2x—-3) G:(4x—2)2

ez © o

Développer puis réduire les expressions suivantes :
A =3x-8-5(3x-8) B=7x-9+7x(2x—4) C=8x-9—(4x-2)(9x+5) D=5x*-10+(-2x+1)(2x-1)
E=9x-7-(3x-2)°  F=(x-5)(2x+1)-8x(2x+1) G=-5x*—-5x+(9x+1)* H=(4x-1)° = (x=1)(x+1)



VI. Caleul litténal : facteriser
.

Méthode :

» Je souligne |e facteur commun.

kxa + kxb = lﬁx(a+b)

» Jisole le facteur commun et je recopie les termes restants dans l'ordre entre parentheses.

« Je reduis les termes entre parenthéses (quand c’est possible).

2

A=6x*+12x B=(x-7)(x+9)—(x-7)(2x-2) C=(2x+5)(x-1)+(2x+5) D=(3x-5)(2x+6)—(3x-5)
A=6xxxX+6xxx2 o = (x=7)x[ (x+9)—(2x-2)] C=(2x+5)(x-1)+ (2x+5)(2x+5) D=(3x-5)(2x+6)—(3x-5)x1
A=6 2

Bxx(x+2) B = (x—7)x[x+9-2x+2] C=(2x+5)x[(x-1)+(2x+5)]  D=(3x-5)x[(2x+6)-1]

B=(x-7)x(-x+11) C=(2x+5)x|x- 1+2x+5] D =(3x-5)x(2x+5)
C=(2x+5)x(3x+4)
\\ y

Avec I’identité remarquable a2 — b2 ~
En 377, lorsqulil n’y a pas de facteur commun, il faut chercher a reconnaitre I'identité a2—p? = (a+ b)x(a— b)
remarquable a2 — b? pour pouvoir factoriser.
E=x*-7° F=81-x2 G =25x* 64 H=(x+3)" - (2x-4)°
Pasde facteur commun. Pas de facteur commun. Pas de facteur commun. Pas de facteur commun.
On reconnait a2 —b? F=92_x2 G= (5)()2 _g2 On reconnait a2 —b?

aveca=xetb=7 On reconnait a —b? On reconnait a —b? avec a=(x+3) et b=(2x-4)
E=(x+7)x(x=7) aveca=9etb=x avec a=>5xetb=8 H=[(x+3)+(2x-4)]x[(x+3)—-(2x-4)]
F=(9+x)x(9-x) G =(5x+8)x(5x—8) H=[x+3+2x—4]x[x+3-2x+4]
H=(3x-1)x(-x+7)
\\ y
Scavwne le QR -code et accede cv =
toutes les méthodes Ay von =
Monko enwvidéo-! .

exencice 2 RO |

Factoriser les expressions suivantes a I'aide d’un facteur commun.

A=6X—36 B=12x>+24 C=4x>—-6x D=15x>+18x E=2x-4x> F=27x>+3 G=6x-6

exencice2 RN |

Factoriser les expressions suivantes a I'aide d’un facteur commun.

=(x=1)(5x+7)+(2x+7)(x-1) B=5x(x—8)—(3x-1)(x—-8) C=(2x—1)(4x—9)—(2x—1)2 D =(5x+1)+(9x+2)(5x+1)

e O o~

Factoriser les expressions suivantes a 'aide de I'identité remarquable a2 — b2.

A=x*-4 B =49-16X° C=(3x+6)" —(4x-2) D =100-(9-2x)*

Parce que tw ey enw VACANCES. .. - Domino
Scanne le QR -Code powr Tentrainer exv T Calcul
tamusant avec les applications de =] littéral

Christophe Auclair!



VIl. Réseudre une équation

Méthode générale

Reésoudre une équation, c’est trouver la ou les valeurs de « X », si elles existent. On regroupe tous les termes en « X » dans le

membre de gauche et on regroupe tous les autres termes dans le membre de droite.

y
Type«ax+b=c» ~ Type«axX + b=cx+d» ~
S5x—-7=8x+14 Il'y a des « x » de chaque coté.
3x=5=1 » Elimination de « —5 » avec —8x( ) —_8x oy “«rz q
—7-8x= On commence donc par éliminer
* ( 3x=1+5) ° I'opération contraire « + 5 ». Sx—7-8x=14 P
_3xL7-14 «+8x» & droite avec |'opération
.3 ( 9x=6 ) 3 ° On réduit 7 C 7 contraire «—8x ».
' 6 ' o -3x=14+7
=3 » Elimination de « x 3 » avec e + On réduit
_ I'opération contraire « : 3 ». o o
X=2 ( 3)C ‘= 21) (=3) » On élimine ensuite « —7 » puis
-3 «x (=3) ».
X=-7
. J y
Cas particulier : équation produit-nul Cas particulier : équation X2=a ~N
« Si un produit de facteurs est nul, alors un au © Sia>0, léquation x2=a a 2 solutions: Ja et —a
moins de ses facteurs est nul. i . ) . )
® Sia=0, I'équation x*=0 a 1 solution: 0
.Si A-@ -0,alors A=0 ou @=0
* Sia<0, I'’équation x>=a n’a pas de solution réelle.
(4x+1)(x-3)=0
4x+1=0 ou x-3=0 L’équation posséde
2 solutions : 2 ) 4 : ; .
4x=0-1 ou x=0+3 1 x?=2 L'équation a deux solutions :y2 et —2
4x=-1 ou x=3 X=— et x=3. ) y ' _
1 4 x=0 L’équation a une solution : 0
X=— 2 i . . .
4 x“=-9 L'équation n’a pas de solution reelle car-9 <0
\\ J . g
Scarne le QR -code et acceéde cv _E:ﬁ@_:
toutes les méthodes 'Y vary = £
Monko enw vidéo- ! .

exencice s KRR |

Résoudre les équations suivantes :
a. 8x-3=10 b.18-5x=-7

e O s f

Résoudre les équations suivantes :
a. 6x—4=8x+7 b. 9+15x=11x-9

exencices AR |

Résoudre, si possible, les équations suivantes :

c. —12+2x=-36

c. —14x-7=20x+3

d.

—-Xx+30=-70

e. 90=69-7x

f.20=12-x

d. 6x—-12=17+5x e. 7x-1=-4x-6

a. (5x-2)(8x-4)=0  b.5x(27-9x)=0  c. (8x-10’=0 d.x*=7 e x*=-5 f (3-5x)(2x+8)=0
Parce que tw ey e/ VACANCES... - N
Scanne le QR -Code powr entrainer en I 1 Equation
tanmusant avec les applications de B \J Game

Christophe Auclair!




VIll. Writhmétique
Multiple / diviseur N Critéres de divisibilité ~N

a, b et q sont des nombres EnTIERS (b #0). 2 | | Le chiffre des unités est 0,2,4,60u8. |, 324
Si a=bx(q, on peut dire que :
g .p . o 5 J Le chiffre des unités est 0 ou 5. ] - 428
» a estunmultiple de b. « bestun diviseur de a .
« a est divisible par b. » bdivise a . 1OJ Le chiffre des unités est 0. ] 2 245
18=3x6 Le nombre formé par les deux derniers » 5716
. chiffres doit étre divisible par 4.
» 18 est un_multiple de 3 et 6.
* 3 et 6 sont des diviseurs de 18. Somme des chiffres divisihle nar 3 B 2135
« 18 est divisible par 3 et 6. 3+143+5=12
» 3 et 6 divisent 18. l ' Somme des chiffres divisible par 9. B 9477
N givisent g\ 9+4+7+7 =27 4

~ Décomposition en produit de facteurs premiers

. . . - N Méethode : On divise au fur et a mesure par les nombres premiers
Un nombre entier est dit premier s’il ne posséde que .

deux diviseurs : 1 et lui-méme. compatibles (du plus petit au plus grand) jusqu’'a obtenir un

quotient égal a 1.

Liste des nombres premiers inférieurs a 100

Décomposition de 120 en produit de facteurs premiers :

43 47 53 59 61 67 71 73 79 83 89 97 120 @4_ 1% nombre premier compatible
» 11 ne posséde que deux diviseurs (1 et 11) donc 11 60 2
. 30 2
est un nombre premier. 5 . 120=2x2%x2x3x5=22%x3x5
» 4325 est divisible par 5 puisqu’il se termine par 5.
5 5

4325 posséde au moins 3 diviseurs (1, 4325 et 5)

\ donc 4 325 n’est pas un nombre premier.

Scormne le QR -code et accede v =
toutes les methodes Y vainv =
Monko enw vidéo ! .

O s

Parmiles nombres: 12 ;30; 27; 246; 325; 4238 et 6139, indique ceux quisont divisibles :
a. par 2 b. par3 c.par5 d.par9

B O e

Décompose chacun des nombres suivants en produit de facteurs premiers.
a. 210 b. 442 c. 180 d. 507

exencces RE R | orcces RERN |

1. 900 et 750 en produit dg facteurs premiers. 1. Décompose 819 et 2 205 en produits de facteurs premiers.

2. Simplifie la fraction & 162 725
750

2. Calcule X —— .

Parce que tw es enw VACANCES. ..

2205 819

Scanne le QR -Code pour Centrainer ew
toanmusant avec lesy applications de =

Christophe Auclair!




Organisatiow et gestion de données, fonctions

(') - g 7
|. Propotionnalité
Calculer un coefficient multiplicateur Calculer une 4°™° proportionnelle ~

o o Valeur d'arrivée La quantité d'essence utilisée est proportionnelle a la distance
Coefficient multiplicateur = ———— parcourue. Combien de kilométres pourra-t-on effectuer avec 34,23 L
Valeur de départ d’'essence ?
Volume de peinture (L) | 2,5 ”_ 30 -12 Distance parcourue (km) | 200 ? , _200x34,23 489 k
i 2 = —— = m
SIS FEE (1) 30 2,5 Essence consommée (L) | 14 | 34,23
Nombre de billes 21
- ?= 21 =2,8 Un transporteur propose les tarifs suivants proportionnels a la
Masse du sac de billes (kg) | 7,5 7,5 distance parcourue. Combien couterait un déplacement de 282 km ?
Distance (km 150 282
Capacité (Mo) | 400 | 600 | 600 __ o €( ) T 282:51;5'4 =235,752€
r=—=1 rix , 7
Prix (€) 5 | 75 400 ©
\\ J . y
~
e Par le calcul e Graphiguement
On calcule tous les quotients et on vérifie qu’ils sont egaux. Deux grandeurs proportionnelles sont représentées par des
Dans ce cas, on passera donc d’'une ligne a l'autre en points alignés sur une droite qui passe par l'origine du repeére.
multipliant par un méme nombre.
Volume de jus d’'orange (mL) | 165 | 220 | 330 Le volume de glace
Valeur énergétique (kcal) 60 80 | 120 obtenu en faisant geler de
leau est proportionnel
165 _ 2,75 . 220 _ 2,75 . 330 _ 275 au volume d’eau utilisé.
0 80 20
La valeur énergétique est proportionnelle au volume ST oume
de jus d'orange. 0 1 ? ? ;1 " dreau (enL) 4

Scavwne le QR -code et accede cv —
toutes les méthodes dYvary £
Monkow en vidéo- ! .
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Une boite de 50 punaises colte 3,25 €. Une autre boite contenant 20 punaises colte 1,30 €. Le prix est-il proportionnel au nombre de punaises ?

B © ow

1. Paul achéte 15 m de tissu pour 20,25 €. Combien coute 6 m de ce méme tissu ?

2. Le pain complet est au prix de 4,20 €/kg. Combien coute un pain complet de 600 g ?
3. La masse volumique du plomb est de 11,35 g/cm3. Combien pése un cube de plomb d’aréte 10 cm ?

Exencices LY

1. Le graphique ci-contre donne la distance parcourue en km lors d’'une randonnée en fonction Distance en km

du temps en heures. Ce graphique traduit-il une situation de proportionnalité ? Justifier. -
2. On utilisera le graphique pour répondre directement aux questions suivantes. 20

a. Quelle est la durée totale de cette randonnée ?

b. Quelle distance cette famille a-t-elle parcourue au total ? 1o

c. Quelle est la distance parcourue au bout de 6 h de marche ? 10

d. Au bout de combien de temps ont-ils parcouru les 8 premiers kilomeétres ? 5 Teg:]ps
3. Que s'est-il passé entre la 4°™ et la 5°™ heure de randonnée ? O s heures



Il. Proportions et powrcentages

Vocabulaire ~N Déterminer un pourcentage

\
Sur 25 éleves, il y a 14 filles. Pour déterminer un pourcentage, on peut déterminer la
* Le nombre defilles est 14 proportion (wj, I'exprimer sous forme décimale
14 Quantité totale
e La proportion de filles est P puis I'exprimer en pourcentage.
o Le pourcentage de filles est %:0,56: 56 % e Il y a 36 hommes parmi 90 cadres. Quel est le pourcentage
d’hommes ? §=0,4= 40%.
90
Proportion 0 lquart Lamoitié 3quarts 1 e 210 éleves ont affirmé avoir accés a la 5G sur 1500 éleves
Pourcentage 0 % 25 9% 50 % 75 9% 100 % interrogés. Quel est le pourcentage d’éleves ayant accés a la
correspondant
v 5G ? 21%:0,14:14%
N\ 4\ 4

Appliquer un pourcentage / Prendre une fraction d’une quantité

Pour calculer a % d’une quantité, on multiplie cette

I a
uantite par ——.
! 2 100

o 8% des éleves des 150 éleves de 3°™ dun college
déclare ne pas posséder de téléphone portable. Combien

d’éléves cela représente-t-il ? 150 x % =12 éleves

a
Pour calculer —d’une quantité, on multiplie cette quantité
a
par . (b=0)
b
e Les % des 240 employés d'une entreprise sont en

vacances. Combien de personnes cela représente-t-il ?

%x 240 =160 personnes

Scavwne le QR -code et accede cv g
toutes les méthodes dYvary B
Monkow en vidéo- ! .
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1. Un cycliste fait un trajet de 45 km dont les deux tiers sont en montée. Quelle est la longueur de la montée ?

2. 20 % des 210 éléves interrogés déclarent avoir un forfait de téléphone bloqué. Combien d’éleves cela représente-t-il ?

3. Hugo a 43,20 € dans sa tirelire. Il décide d'en donner les g ason

Quelle somme reste-t-il a Hugo ?

s 2 . .
petit frere Lukas et les 3 du reste a sa grande sceur Marie.

4. Dans une entreprise de 200 salariés, 35 % des employés sont des femmes. Parmi ces femmes, 10 % ne travaille pas le samedi.

Combien de femmes dans cette entreprise ne travaillent pas le samedi ?

Buenccz RO

Pendant une période de soldes, on a interrogé 7 200 personnes dans le cadre d’'une étude marketing :

* 68 % des personnes de I'étude sont des femmes. e 75 % des femmes ont effectué un achat dans un magasin

e 1152 hommes ont fait un achat.

1. Déterminer le nombres de femmes et ’hommes de cette étude.

2. Combien de femmes ont effectué un achat parmi les 7 200 personnes de 'étude ?

3. Dans cette étude, quel est le pourcentage d’hommes ayant effectué un achat ?

(Bcencces JER

Le tableau ci-contre présente la répartition des éléves dans un lycée

1. Compléter le tableau.

Gargons Filles Total |
Motorisés 350

de province. Non motorisés 380

Total 400 1000

2. Dans ce lycée, quel est le pourcentage : a. de gargons ? b. de filles motorisées ?

3. Dans ce lycée, quelle est la proportion : a. d’éleves motorisés ?

b. de gar¢cons non motorisés ?



lll. Netion de fonction

Vocabulaire / Notations

~ Représentation graphique

Antécédents mmp == |mages
-3 6
2 1
X Fonction f f(x)

o 6 estlimage de -3 par la fonction f.
o -3 est'antécédent de 6 par la fonction f.

e 1 apour antécédent 2 par la fonction f.

e -3 apourimage 6 parlafonction f.

Antécédent Antécédent

| |

f(8)=13,8 <+—Image

\

f:-5 > -7 «—Image

Calculer une image avec I’expression

Méthode : On remplace X par sa valeur
dans I'expression de la fonction.

o f(x)=-5x-10.
f(3)=-5x3-10

=-15-10
=-25

L’image de 3 est

o f(x)=2x*-x+2.

L'image de —5 est f(-5)=2x(-5)°~(-5)+2
=2x25+5+2
=57

\
Scanmne le QR -code et accede

v toutes les meéthodes dYvary
Monka envvidéo-!
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des antécédents et on lit sur I'axe

des images 'ordonnée du point de

la courbe correspondant.

» Pour déterminer [I'antécédent

d’'un nombre Yy, on place Yy sur

I'axe des images et on lit sur 'axe
des antécédents le(s) abscisse(s) °
de(s) . f(-1)=2

correspondant(s).

point(s) de la courbe

. f(0)=1

L'image de —3 par la fonction f est 1.

Le(s) antécédent(s) de 3: -2 et 1.

~
X -3 0 2 <«— Antécédents
fix) |, 6 -3 1 |« Images
Images
On place le 9
point de
coordonnées .
(-3;6)
5
3
1
b1 ——» Antécédents
-5 -3 3 5
N y
Images €¢—»
Méthode :
» Pour déterminer |'image d’'un 4
nombre X, on place X sur l'axe 3l 5

Antécé-
dents

S

Traduire les phrases suivantes par une égalité de la forme g(...)=....

a. L’antécédent de 8 par la fonction g est 5. b. L'image de —4 par la fonction g est 10.
d. L’image de 0 par la fonction g est —11.
g. 9 est 'antécédent de 5 par la fonction g . h. -1 a pour image 20 par la fonction g

exenocez RERED
A

34

CE © s

Soit h la fonction définie par

X+6
h(X)=—2.

Par lecture graphique, donner :

a. L'image de 1 par la fonction f .
b. Le(s) antécédent(s) de 2,5 par la
fonction f .

c. f(-0,5). d. f(15).

e. L'image de 1,5 par la fonction f .

f. Une valeur de x telle que f(x)=-15.

g. L'image de 0 par la fonction f .
h. Un antécédent de 0 par la fonction f .

” 1. Calculer h(4).

e. 5apour antécédent —2 par la fonction g

c. 7 apour image 0 par la fonction g .
f. 4 est I'image de 1 par la fonction g .
i. 9 apour antécédent 3 par la fonction g .

EE O s

La fonction g est définie par g(x)=5-x* pour des
valeurs de x comprises entre -3 et 3.

1. Calculer g(2).

2. Calculer 'image de -1.

3. Compléter le tableau ci-dessous.

-3 | -2 | -1 0 1 2 3

X
f(x)
4. Tracer la courbe représentative de la fonction g dans
un repere.

2. Expliquer pourquoi le nombre 5 ne posséde pas d’'image par la fonction h .



IV. Fenctiens affines, linéaires et censtantes

Fonctions affines Fonctions constantes

Coefficient O:,do_nr?ée a Coefficient O:%?pgqﬁi @
directeur - Porigine / directeur - ong!
Forme générabax+ b‘/('mage de 0) Forme générale : ax Forme générale : b «image de 0
e Si b=0, on dit que la fonction est C’est une fonction affine particuliere C’est une fonction affine particuliére

linéaire. avec bh=0. avec a=0.
* Si a=0, ondit que la fonction est La représentation graphique d'une La représentation graphique d'une
constante. fonction linéaire est une droite fonction constante est une droite
La représentation graphique d’une passant par I'origine du repére. horizontale.

fonction affine est une droite.

4 b 1 1 Ordonnée a L
a positif 'origine : b :
Ordonnée a

Porigine : b a=0

_ _ 5 > = —_—_—

a posit|f a négatif a négatif

J . y

N
e On considere la fonction f définie par

f (x)=-2,5x -7 . Déterminer 'antécédent de 9.

Antécédents mmp ==) |mages Methode : Pour trouver I'antécédent
X f(x de ar la fonction f, on résout f(x)=9 1 —2,5x=16 !
(A) A & ( ) ! 16 ! L’antécédent
? I'équation f(x)= . —2,5x-7=9 ' x=——=64 de9dest64
-2,5x=9+7 -2,5 |

Scanne le QR -code et accede cvtoutes les
meéthodes d'Yvowrw Monkow enw vidéo- |

ETH & ome

Les fonctions suivantes sont-elles des fonctions affines ? Si oui, donner les valeurs des coefficients a et b.

o f(x)=-3x+5 eg(x)=2x-1 eh(x)=10-5x oi(x)=5—8 oj(x)=5x2+7 *k(x)=5(3x-1)+10 om(x):%—l

e

"mm'“

5
7x 1
«((x)=9 ep(X)=—-6 ep(X)=—T7-x  eV(X)=-8x+12x—X *s(x)=x+3 ew(x)=
2 2x+3
CEEEE © roma EEE] © e
Associer chaque fonction a sa représentation graphique. La fonction h est définie par h(x)=-2x+3.
A d d2 _
 f(x)=x+1 de \ T / 1/ 1. Calculer h(-5).
2. Calculer 'image de 4.
o t(x)=—4x . L ;
ds 4 U 3. Déterminer I'antécédent de 1,72 par la fonctionh .
*9(x)=x-1 4. Dans un repere, représenter graphiquement la fonction h .
*5(x)=3x ’
s A B O v
em(x)=-0,5x+1 _ On considére les trois fonctions suivantes :
da o f(x)=3x °g(x)=3x-2 *h(x)=-2

m Dans un repére, représenter graphiquement ces trois fonctions.
10 min

On considére deux fonctions f et g définies par f(x)=-8x et g(x)=—6x+4.

On utilise un tableur pour calculer des images par f et g . f(‘ BS g’ 2 Ii F
1. Quelle formule peut-on saisir dans la cellule B2 avant de la recopier 2 f(x)=-8x 24 | 0 | -16 | -1 | -24
[ ite ?
vers la droite 3 | g(x)=—6x+4 | 22 4 -8 | -5 | -14

2. Le contenu de la cellule E1 a été effacé. Peux-tu le retrouver?

3. On fabrique une nouvelle fonctionh définie parh(x)= f (x)xg(x) . La fonction h est-elle une fonction affine ?



V. Statistiques

I

Méthode :

e On additionne toutes les valeurs de la série
statistique.

¢ On divise par I'effectif total.

eme

« Notes d’un éléve de 4 en maths :

8:12;12;12;14:15;16:16

8+12x3+14+15+16x%x2

=13,125
8

Moyenne =

o Ages des éléves d’un club de sport :

Age
(en année) 12 | 13 15| 16
Effectif 2,6, 9|53

12x2+13x6+14%x9+15x5+16x%x3

\

Moyenne =
y 25

= 14,04

N

S

La médiane d'une série ordonnée (valeurs classées par ordre

méme effectif.

« 1% cas : Effectif total pair

CROISSANT) est une valeur qui partage cette série en deux séries de

eme

Notes d’un éléve de 4 en maths

8:12;12:;12;14;15;16; 16

Effectif total: 2=8:2=4
— 2 paquets de 4

~

+
2
|

N

° 2eme

Deux séries de méme effectif

l
/ |8;12;12;12|¢|14;15;16;16
12+14
La médiane est = 13.
cas : Effectif total impair  Notes d’un éléve de 4°™ en maths

8;12;12;14:15;16; 16

Effectif total : 2=7:2=3,5
— 2 paquets de 3

-~

[ | & [ |
~

Deux séries de méme effectif

|8;12;12|;1+4 ;|15;16;16|

La médiane est 14.

J

— S

Etendue = Valeur maximale — Valeur minimale

» Notes d’un éléve de 4°™ en maths :

8;12;12;14;15;16; 16
Etendue =16—-7=9

\y

@

Diagrammes

L’angle de chaque secteur est proportionnel a I'effectif correspondant.

Circulaire :

La somme des mesures ‘& La somme des mesures
=]
des angles est 360°.

Semi-circulaire :

des angles est 180°.

Scavvwne le QR -code et accede cv
toutes les méthodes Y vary
Monko en vidéo- !
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On a demandé aux éléves d’une classe le nombre d’applications

qu’ils ont utilisées au cours d’'une journée. Les réponses sont

consignées dans le tableau ci-dessous.

Nombre d’applications | 0 | 1 | 2 | 3

5)

Nombre d’éléves 6|5 3|3

3

1. Calculer le nombre moyen d’applications utilisées.

2. Calculer le nombre médian d’applications utilisées.

3. Calculer I'étendue de cette série statistique.

TR} O 5o

Voici

= O s

les températures moyennes mensuelles de I'eau de

mer a Majorque pour I'année 2015 :

Le diagramme en batons ci-contre représente la répartition des notes

des éléves d’'une classe de 3° lors d’un devoir de mathématiques.

1. Calculer la note moyenne obtenue a ce devoir.
2. Calculer la note médiane obtenue a ce devoir.

3. Calculer I'étendue de cette série statistique.

Mois J FIM AIMJ|J A/ S O N|D
T(en°C) | 14| 13| 14| 15|17 |21|24|25|24|21|18| 15
1. Calculer la moyenne de cette série.

2. Calculer la médiane de cette série.
3. Calculer I'étendue de cette série.
A Effectif

6

5

4

3

2

14

0 Notes

7'8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18




VI. Probabilités

expérience  aléatoire  sont

appelés issues. 4,5, 6.

e Un évenement est constitué

de zéro, une ou plusieurs

B
M

issues. Selon le résultat de
I'expérience, il peut-étre réalisé

ou non .

\

réaliser.

e Une expérience aléatoire est Lancer un..dé non
une expérience dans laquelle le » truqué est une
résultat est le fruit du hasard. expérience aléatoire.

o Les résultats possibles d'une Les issues de cette

expérience sont: 1, 2, 3,

P : « Obtenir un nombre
pair » est un évenement

constitué des issues 2, 4

. « Obtenir 7» est un

évenement impossible a

~

J

\ 6 2

qui pourra s’interpréter comme la « proportion de
chances » de réaliser cet évenement lors d'une
expérience aléatoire.
Une chance
sur deux
l. Peu probable v Probable | Trés probable v
0 0s 1

Probabilité d’un évenement

Un évenement a plus ou moins de chances de se
réaliser. Modéliser une expérience aléatoire avec les
probabilités va permettre de quantifier cette chance qu'a
une issue (ou un évenement) de se réaliser. Une

probabilité sera donc un nombre compris entre 0 et 1

o | : « Obtenir un nombre impair »
3 faces portent un numéro impair sur 6 faces au total.

Il'y a donc 3 chances sur 6 d'obtenir une face impaire.

La probabilité de 'événement | est donc P(l) = S = L .

J

Expérience aléatoire a deux épreuves / Tableau a double entrée

Méthode : Pour étudier une expérience aléatoire a deux

épreuves, on utilise un tableau a double entrée.

ere

e 1““ligne — issues possibles de la 1°'° expérience.
« 1°® colonne — issues possibles de la 2°¢ expérience.
e On compléte ensuite toutes les autres cases du tableau

représentant les différentes possibilités de I'expérience a

deux épreuves.

On fait tourner une fois une roue et on note la couleur obtenue. On
tire ensuite une boule dans I'urne ci-contre et on note sa couleur.

~

Roue

Urne
R N
R (R;R) (R;N)
(O,R) (O;N)
B (B.R) (B,N)

B : « obtenir au moins une fois la couleur rouge » P(B) zg

Scavvwne le QR -code et accede cv
toutes les méthodes Y vary
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On tire une carte dans un jeu ordinaire de 52 cartes.
1. Donne les probabilités de chacun des événements suivants :

» "Obtenir un carreau." « "Obtenir un valet." « "Obtenir un valet de carreau.”
2. On ajoute deux jokers a ce jeu. Les probabilités précédentes vont-elles
augmenter si un joker peut remplacer une des cartes souhaitées ?

exencice s RN

On fait tourner cette roue et on regarde la lettre désignée par la fleche.
1. Léa affirme qu’on a 1 chance sur 2 d’obtenir la lettre T. A-t-elle raison ?

2. 0On note M I'événement : « Obtenir la lettre M ». Calcule P(M).
3.0nnote M I'événement contraire de M. Calcule P(V).

exenoce s RER

Une urne contient 3 boules numérotées 1, 2 et 3.

On tire une premiere boule au hasard, on note son numéro puis on la remet dans I'urne.

On tire une seconde boule et on note son numéro.

1. Réaliser un tableau a double entrée représentant cette expérience aléatoire a 2 épreuves.
2. Quelle est la probabilité d’obtenir deux numéros dont la somme est supérieure ou égale a 4 ?

Une urne contient des boules indiscernables au toucher :
e cing blanches, numérotées de 1 a5;
e huit noires, numérotées de 14 8 ;
o dix grises, numérotées de 1 a 10.
On tire une boule au hasard. Quelle est la probabilité de
I'événement : 1. "Tirer une boule blanche" ?

2. "Tirer une boule noire" ?

qy 3. "Tirer une boule qui porte le numéro 4" ?
AA 4

"Tirer une boule qui porte le numéro 9" ?

Scanne le QR -Code powr Uentrainer
entamusant avec les applications
de Chrigtophe Auclair!

ol
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ace et géovnbtrie

l. Légalité de Pythagere

Egalité de Pythagore

Dans le triangle ABC rectangle en A,ona: BC2=AB2+ AC2

Né aux environs
de 580 av. J.-C. a
Samos, on établit
sa mort vers 495

av. J.-C.

Calculer la longueur d’un c6té de I’angle droit

» On sait que le triangle RST est rectangle en T.

v

» D’aprés I'égalité de Pythagore,
» onconclut que: RS?=RT?+ST?

Calculer la longueur de I’hypoténuse

» On sait gue le triangle ABC est rectangle en B.

v

» D’aprés I'égalité de Pythagore,
» onconclutgue: AC?=AB?+BC?

e On constate que : AB® = BC?+AC?.
L’égalité de Pythagore est vérifiée.
On conclut gue le triangle ABC est rectangle en C.

.

, S 12°=5°+ST? B AC* =4 +T7°
) 144 =25+ST? seconDE Vit 4cm AC2 =16+ 49 SECONDE Vi
T . sTi-14a[]2s ) A 7cm  AC? =65 e
2 _
ST=\119~
& R \_ C
Montrer qu’un triangle est rectangle ~ Montrer qu’un triangle n’est pas rectangle
[AB] est le plus grand coté. . [EG] est le plus grand coté.
A 34cm * AB? =3,4% =|11,56 45 cm «EG”*=5,2"= (27,04
B . pc?sAc? ! 28CM ,pg2 ., ER?
1,6cm 3cem 324162 E =2,8%+4,5°
C On calcule SEPAREMENT 52cm G —7.84+2025
=9+2,56 AB2 et BC2 + AC2? e ' On calcule SEPAREMENT
-[1156 =(28,09 EG2 et FG2 + EF?2

e On constate que : EG* # EF?+FG”.
L’égalité de Pythagore n’est pas vérifiée.
On conclut qu

e le triangle EFG n’est pas rectangle.

Scarmne le QR -code et accede av
toutes les méthodes Yvavy
Monka env vidéo- !

exencice 1 RN

1. Le triangle MNP est rectangle en M avec MN = 5,2 m et MP = 4,8 m.
Calcule la valeur de NP arrondie au dixieme.

Ty
o

2. Calcule RT dans le triangle RST, rectangle en T o B
tel que : ST =60 mm et RS =10,9 cm. 5.k
3.Calcule BC. - —o—mm-======="77"" »> A" 68cm C

exeroces RN

Dans chacun des cas ci-dessous, indique si le triangle est rectangle.
1.EF=45cm;FG=6cm;EG=7,5cm.
2.EF=36cm;FG=6cm;EG=7cm.

Sur la figure ci-contre :
AB=15cm;AD=6¢cm etBC=12cm.
1. Calcule la valeur arrondie au mm de BD.
2. Calcule la valeur exacte de DC.

Excroce s R

Pour vérifier s'il a bien
posé une étageére de 20 cm
de profondeur sur un mur

B

wd g

parfaitement vertical, M. Brico
a pris les mesures marquées sur le schéma ci-contre.
Son étagere est-elle parfaitement horizontale ?




. Jrwanslation

~ Construction aux instruments \

Transformer une figure par translation, . . Construction du point M', image de M par la translation
, . . Translation qui transforme .
c’est lafaire glisser sans la tourner. de vecteur CD

M en M' / de vecteur MM'

Ce glissement se définit par : i
A I'équerre et au compas

» Une direction “ 2
i e On trace la paralléle a ™ <
» Unsens \
(CD) passant par M. ; X ‘
» Une longueur. o On reporte au compas a /

On peut schématiser ce glissement par la longueur CD a partir du \

des fleches (appelées vecteurs). Tl point M. \ D
— ) M

Construction sur quadrillage ~ /
R . 77

Construction du point M', image de M par la translation de ;":':Au compas uniquement
vecteur CD /]
e On observe le déplacement -+-+-+- B S s b b e |

>

i

j On construit le

horizontal et le déplacement vertical )/ parallélogramme CDM'M.

permettant d’aller de C a D.

S D
e A partir du point M, on reproduit
exactement les mémes déplacements

pour placer le point M'.
.

Scavvwne le QR -code et accede cv
toutes les méthodes 'Yvarv
Monka en vidéo- !

exenorce s R

Le pavage ci-contre est réalisé avec 30 piéces identiques dont la forme est : |_|_‘| .

1. Dans la translation qui transforme Aen H: 2. Dans la translation qui transforme Hen A : 1{2]3]4|5[6|7]8]9]10
* quelle est 'image de la piéce n°13 ? « quelle est 'image de la piece n°25 ? Al Bl C| Dl
* quelle est 'image de la piece n°6 ? « quelle est 'image de la piéce n°18 ? ’ ’
- quelle est I'image de la piéce n°15 ? « quelle est 'image de la piéce n°23 ? 11]12|13[14[15]16|17[18[19] 20]
* quelle est 'image de la piéce n°1 ? « quelle est 'image de la piece n°20 ? Fx H‘ N‘ Ox

3. Quelle remarque peux-tu faire au sujet de ces deux translations ?

4. Dans la translation qui transforme C en F : * quelle est I'image du point D ? gzz 23|24 25|26 27|28 29@

* Place le point P, image de N.
‘ ) * Place le point E qui a pour image N.
m @ 20 min * Trace les quadrilatéres CDHF et CENF. Quelle est leur nature ?

T O oo

Soit ABDC un parallélogramme.

E 1. Construis le point E, image du point B par la translation qui
| transforme C en D.
i x! 2. Que peux-tu dire du point B ?
e Evrmamene v ove
A il

Scane le QR -Code pour Centrainer
entanmusant ovec les applications
de Christophe Auclair!

1. Trace en rouge l'image du bateau par la translation qui transforme C en |.

2. Trace en vert I'image du bateau par la translation qui transforme E en C.



. Jnigenemétiie
5

~
(o
CaH sn ToA
Cosinus —)M Sinus aw Tangente am
= Hypoténuse Hypoténuse Adjacent
, E E E
T g Coté de | : | : I :
Pangle droit
. , 4%% qui ne
Cotcdel “IEI[LIN « touche » pas F G F G F G
droit qui DPangle coloré
« touche » “ cos EGF= = sin EGF = —— tan EGF = ——
Pangle coloré. S EG EG FG
Calcul d’une longueur ~N Calcul de la mesure d’un angle ~N
Dans le triangle ABC rectangle en A : Dans le triangle MNP rectangle en M :
cos ABC:% c an MpN <M N
7cm PM
AB 2cm
cos (30°)=— :
! u tan MPN = <
cos (30°ZAB A ? B 7 M~ 7em P
1 (7 ) Avec la calculatrice, on obtient :
7 xcos (30° 2 - . arctan + » norm
- ST ) < NoNEDRCEN ' X - NEBY - o
1 wen~160 @ D 2] @ ¢ @ @
L AB=~ 6,1 cm L
Scavvwne le QR -code et accede cv =
toutes les méthodes d'Yvoary k]
Monka en vidéo-! ;

EER O oo
L

S o
Dans chaque cas, > L /
calcule SO. S
55cm 5cm
7cm
S
L

BRI © womn N som

Dans chaque cas, calcule MNO .

(@]
O
1,2cm o M
2cm M 5cm 7cm
1,6 cm M
N
N
p

Scanne le QR -Code pour

tentrainer en  amusant o

avec ley applications de
Christophe Auclair!

xencce 2 [ W

RAT est un triangle rectangle en T tel que RAT = 56° et
RT =2,7 cm. Calcule TA et RA.

xencice+ [N RO

AHC est un triangle rectangle en H. La droite passant par A

et perpendiculaire a la droite (AC) coupe la droite (HC) en
B. On sait que AH=4,8cm et HC = 6,4 cm.

A
O
2cm
B H C
N 1. Justifier 'égalité : ACH =90° - HAC.
2 =M 2. Justifier l'égalité : BAH = 90° - HAC.
2cm 3 Que peut-on en déduire pour les angles ACH et BAH ?
N 4. Montrer que tan (ACH) :%
a5 0 5. En utilisant le triangle BAH, exprimer tan (BAH ) en

fonction de BH.

6. Déduire des questions précédentes que BH = 3,6 cm.
7. Calculer la mesure en degrés, arrondie au degré, de
'angle ACH.



IV. Méme : dreites remarquabiles dans un tiangle

\

~
A
La médiatrice d'un coté Les trois médiatrices d’un triangle sont
du triangle est la droite concourantes en un point appelé
perpendiculaire a ce coté centre _du__cercle circonscrit au
et passant par son milieu. 5 triangle. B
C
Qg Hautours w

\

Dans wun triangle, une
hauteur est une droite qui
passe par un sommet et
qui est perpendiculaire au
c6té opposé a ce sommet.

Les trois hauteurs d'un triangle sont
concourantes en un point appelé

orthocentre du triangle.

Médianes

N

Dans wun triangle, une
médiane est une droite qui
passe par un sommet et
par le milieu du co6té
0opposé a ce sommet.

Les trois médianes d'un triangle sont
concourantes en un point appelé le

centre de gravité du triangle.

Bissectrices

Dans un triangle, une
bissectrice est une droite qui
passe par un sommet et qui
partage I'angle correspondant
en deux angles de méme
mesure.

Les trois bissectrices d’un triangle sont
concourantes en un point appelé le
centre du cercle inscrit au triangle.




Schéma bilan

~

qui a deux cotés —»
/opposés paralléles est

UN QUADRILATERE

v v v

qui a ses cOtés opposés dont les diagonales se coupent en qui a deux cbtés opposés paralleles
paralléles est leur milieu est et de méme longueur est

UN PARALLELOGRAV

1
quia degx cotés consécutifs qui a des diagonales qui a deux cotés consécutifs qui a des diagonales de
de méme longueur est perpendiculaires est perpendiculaires est méme longueur est
('qui possede un angle droit )

~ 7 ~ 7

UN RECTANGLE

|
v ¥ v ¥

qui a deux cotés consécutifs qui a des diagonales de qui a deux cotés gui a des diagonales
perpendiculaires est méme longueur est consécutifs de méme perpendiculaires est
( qui posséde un angle droit ) longueur est
UN CARRE

o J




Aires et périmétres

Grandeurs et mesures

Le carré Le rectangle Le parallélogramme Le triangle Le triangle rectangle Le disque
T u O
¥} }|C | h a
1, [ 1 ] O
——— ——
L b b b
e = =c? Aere = (xL e = 2
Aere = cxc=C m {x Aive = bxh oo = bxh Aiwo = axb Aeve = 7xR
Forimblie = AxC Perimblye = 20 + 2L 2 2 Fepimblre = 2R
\ 4
N
La boule Le cube Le pavé droit La pyramide Le cbne Le cylindre Le prisme droit
! .
1
| h h
/}-_____
NGy R/ 3
< 2
R 2 Volume =
Votiome = 2 2R3 |Votume =cxcxC | Votume=Uxtxh | vodiome = BN e =X RN e = 2R )
3 3 3 Aire Bxh
\ 4
Convertir des longueurs, des aires et des volumes ™~
Unités de longueur
km hm dam m dm cm mm
Unités d’aire
km? hm? dam? m? dm? cm? mm?
Unités de volume
km?® hm?® dam® m® dm? cm® mm®
L JdL cL mL
\ 4




Drogrammation

Lutin Mouvement
Par défaut, le chat.

Choix du costume.

Scéne
Choix de I'arriére-plan.

Pour
démarrer

Repeére
y4 0180

(-240; 0) (0;0) (240;0)
>

X

Différents
types de blocs

(0 ;-180)

Initier
un script

Effectuer
des boucles

+ Les blocs ovales représentent des expressions
qui peuvent prendre plusieurs valeurs.
- Les blocs pointus prennent la valeur vrai ou faux

Les actions
du lutin

PROGRAMMER
AVEC SCRATCH®

Sons

(1)
jouer du tambour @ pendant temps
ajouter m au volume

Apparence

dire _Bon]our !
costume suivant

Stylo

effacer tout

stylo en position d'écriture

pour le stylo

choisir la couleur

Poser
une question

Capteurs

demander e

réinitialiser le chronométre

Effectuer
un calcul

Personnaliser
les blocs

Ajouter blocs

et peuvent étre utilisés dans les tests.
- Les blocs aimantés représentent des instructions.
En les accrochant les uns aux autres, on construit
un script.

Evénements

quand espace est clique

Scanne le QR -code et accéde av
toutes les méthodes de Mme
Hernando-en vidéo-!

l. &n débranché,

Controle

définir Nouveau bloc

Opérateurs

D

de ©

racine

exencrce 1 R R

La figure ci-contre est la copie d’écran d’un programme réalisé avec

le logiciel « Scratch ».

1. Montrer que si on choisit 2 comme nombre de départ,

alors le programme renvoie -5.

2. Que renvoie le programme si on choisit au départ :
a.le nombre 5 ?

b. le nombre -4 ?

3. Déterminer les nombres qu'il faut choisir au départ

pour que le programme renvoie 0.

dire pendant ) secondes

dire réponse pendanlﬂ secondes

dire pendant @ secondes




B O o

On donne le programme suivant qui permet de tracer plusieurs triangles équilatéraux de tailles différentes.

Ce programme comporte une variable nommée "cété". Les longueurs sont données en pixels.

On rappelle que l'instruction signifie que I'on se dirige vers la droite.

Numéros d’instructions Script Le bloc triangle
1 quand cliqué -
définir triangle
2 effacer tout
3 aller 3 x: y- -100 stylo en position d'écriture
_ . répéter 9 fois
4 s'orienter a @ fpe
5 mettre coté =¥ 100 ’avancer de | cote
6 réa'ater o fois tourner ¥) de degrés
7 triangle o
r relever le stylo
8 avancer de | coté
»
9 ajouter a coté

1. Quelles sont les coordonnées du point de départ du tracé ?
2. Combien de triangles sont dessinés par le script ?
3. a. Quelle est la longueur (en pixels) du cété du deuxiéme triangle tracé ?
b. Tracer a main levée l'allure de la figure obtenue quand on exécute ce script.
4. On modifie le script initial pour obtenir la figure ci-contre.
Indiquer le numéro d'une instruction du script apres laquelle on peut placer l'instruction

pour obtenir cette nouvelle figure.
exercice s RER L

Margot a écrit le programme suivant. Il permet de dessiner avec trois touches du clavier.

quand diqué quand fléche haut  est diqué

s'orienter a @

style en position décriture

avancer de @

relever le stylo

quand fléche droite

s'orienter a m

Initialisation
stylo en position décriture
avancer de
relever le stylo

quand fleche bas est diqué

s'orienter a QRS

stylo en position d'écriture

avancer de @

relever le stylo

Pour information

0
- s'orienter a m
(90) & droite -0 %0
Ce bloc efface le dessin précédent, positionne le crayon a (-90)a gauche
gauche de I'écran et reléve le stylo. (0yvers le haut 180
{180) wers le bas




1. Parmi les trois dessins suivants, un seul ne pourra pas étre réalisé avec ce programme. Lequel ? Expliquer

Dessin 3
Dessin 1 Dessin 2

-

2. Julie a modifié le programme de Margot (voir ci-dessous). Que devient alors le dessin 3 avec le programme modifié par
Julie ?

Programme modifié par Julie

quand diqué

Initialisation

quand fléche haut est diqué quand fléche bas est diqué
s'onienter a m

s'orienter a QR
quand fléche droite

s'onienter a m
avancer de @

stylo en position d'écriture stylo en peosition d'écriture
avancer de avancer de @
relever le stylo relever le stylo

B O oo

On considere le programme de calcul ci-contre dans lequel x , Etape 1,

Etape 2 et Résultat sont quatre variables.

1. a. Julie a fait fonctionner ce programme en choisissant le nombre 5. UG i e

Vérifier que ce qui est dit a la fin est : « J'obtiens finalement 20 ». demander et attendre

b. Que dit le programme si Julie le fait fonctionner en choisissant au mettre X A réponse

départ le nombre 7 ? (s [13=) Je multiplie le nombre par 6. UL ET1S o secondes

| mettre FEtape 1 a @~ x

2. Julie fait fonctionner le programme, et ce qui est dit a la fin est :
«J'obtiens finalement 8 ». Quel nombre Julie a-t-elle choisi au départ ?  [EiL pendant @ secondes

mettre Etape?2 a Etape1l +@

. . . o . L [Tg=0 Je divise le résultat par 2. pendant 9 secondes
I'expression obtenue a la fin du programme, puis réduire cette expression

autant que possible. mettre Resuitat a Etape2 /O

dire regroupe BLLLEHERREIESTLN Résultat

3. Sil'on appelle xle nombre choisi au départ, écrire en fonction de x

4. Maxime utilise le programme de calcul ci-dessous:

*  Choisir un nombre.
*  Lui ajouter 2.
*  Multiplier le résultat par 5.

Peut-on choisir un nombre pour lequel le résultat obtenu par Maxime est le méme que celui obtenu par Julie ?




Il. Auec ardinatewr cu tabilette

E O wone

Trace un carré dont la longueur du c6té est paramétrable.
=
: 1
exencice 2 KRR L

Le singe donne les images des nombres saisis au clavier

Scarmne le QR -code
powr voir Vanimation
v réeadiser

par la fonction f(x)=2x+3.

Scarmne le QR -code =

powr voir Vanimationw e
ovréaliser et

B O woo

Trace le graphique de la fonction f(x)=2x+3
Affiche les coordonnées des points au cours du tracé.

Scarmne le QR -code =

powr voir Vanimation B
o réaliser =

exencice s RO R

Le grand dinosaure interroge le petit sur les tables de multiplication.
Le petit répond.

Analyse de la réponse, juste ou fausse.

Au bout de 4 réponses justes, l'interrogation s'arréte.

Scarmne le QR -code =
powr voir Vanimation :
o réaliser i

ﬁa
o0

cota (0 |

s

im} Tracer graphique fonction sfine ~ g

N :x.n,'fr:mn)
f(x)=2x+3

[ERIR 1IN eza0, 40y
X

{0, ¥i-160)

[I] Tables-multiplication-3




Entrainement - Test de positionnenment 2%

Le test en ligne : =
scanne le QR-code B,

Le test hors ligne :

Un morceau de 500 g de laiton du type CuZn36 contient 320 g de cuivre.

Masse totale de I'échantillon (eng) | 500 | 150

Pour du laiton de ce type, on établit le tableau de proportionnalité ci-contre.

Masse de cuivre (en g) 320 | X
Cocher le calcul a effectuer pour calculer la valeur de X.
o (500x320) o (320x150) o (320-150) o (500-320)
150 500 500 150

La premiére semaine de janvier, 500 clients ont fait des @ 200
c
achats dans un méme magasin. Le graphique ci-contre 2 150
) — . . . o 100
représente la répartition de ces clients en fonction des jours S o . .
> i
de cette semaine. S 0_:- - -
E Lundi Mardi  Mercredi Jeudi Vendredi Samedi
Par rapport au nombre total de clients, quel est le = Jour de la semaine
pourcentage de ceux qui ont fait des achats dans ce
magasin le vendredi ?
O 25% O 10% O 20% O 50%
—-3,5 est inférieur 4 -3,7 . O Vrai O Faux

Léa a augmenté régulierement sa vitesse pendant 2 minutes puis a maintenu sa vitesse constante jusqu'en fin de course.

Graphique A Graphique B Graphique C Graphique D Graphique E
1 Vitesse 1 Vitesse i |‘Vtesse 4 vitesse / 4 Vitesse
Temps Temps Temps Temps Temps

Parmi les graphiques ci-dessus, lequel représente I'évolution de la vitesse de Léa pendant la course ?

O Le graphique A O Le graphique B O Le graphique C O Le graphique D O Le graphique E

Un manteau codtait avant les soldes 120 euros. Apres les soldes, il colte 84 euros.
Quel est le pourcentage de réduction qui a été appliqué ?
O 25% O 30% O 35% O 36%



Cocher soit Vrai, soit Faux pour 'affirmation suivante : % estinférieural. O Vrai O Faux

42 +3a%=7a> L'égalité ci-contre est-elle vraie pour toutes les valeurs de a ? Cocher soit Oui soit Non. O Oui O Non
7 4
-----------------------------
, . o , o 6 |
On a représenté ci-dessous la courbe représentative d’'une fonction f définie !
pour tous les nombres compris entre 1 et 8. - ° E
Vrai Faux 4 |
1 a pour image O par la fonction f . d a ! ! X
7 est un antécédent de 4 par la fonction f . a a 31 i E E
3 est un antécédent de 4 par la fonction f . m] a o PR | E
f(3)=4 0 0 . : o
f(2)=5 0 0
o' 1 2 3 4 5 6 7 8
Exercice 9 vrai | Faux
Cocher Vrai ou Faux pour chacune des affirmations suivantes. 60 est un multiple de 4. o 0
98 est un multiple de 14. a a
7 est un diviseur de 45. a a
21 est un diviseur de 105. a a

Exercice 10/ =
a a

Dans un dixieme, il y a 10 centiemes.

Cocher Vrai ou Faux pour chacune des affirmations suivantes. Dans un milliéme, il y a mille dixiemes. 0 o

Dans une unité, il y a 10 dixiemes. a m)

Voici une équation : (2x—3)(x—2)=21. Le nombre 5 est-il solution de cette équation ? O Oui O Non

Une course de 1 500 m est organisée autour d'un étang. Le tour de cet étang mesure 400 m. / S e St
, <

A quelle distance avant la ligne de départ, doit-on tracer la ligne d'arrivée ? i Ty

O 100m O 300m O 1100m O 1900m [ T
T = (Arrivée

m R "

Le triangle EFG est rectangle en F. On donne : EF = 10, FG = 7. On peut affirmer que...

O EG2=1289 O EG2=149 O EG2=51
A l'aide du schéma ci-contre, cocher soit Vrai soit Faux pour chacune des phrases suivantes. E
Vrai Faux
; A c
1. Les longueurs AF et CF sont égales. a a

2. Les segments [CF] et [CE] sont de méme longueur.

3. ABC est un triangle rectangle en A.

4. E est le milieu du segment [AC].

oo
oo

5. Le triangle BCD est isocéle.




Soit une droite d1, une droite d2 paralléle a d1, une droite d3 perpendiculaire a d1, une droite d4 perpendiculaire a d1 et une droite d5
paralléle a d4. On a réalisé la figure ci-dessous. On veut démontrer que les droites d4 et d2 sont perpendiculaires. Pour cela, on souhaite

utiliser la propriété suivante : ds

Si deux droites sont paralleles et qu'une troisiéme droite est perpendiculaire & I'une alors elle est perpendiculaire a l'autre.

Quelles sont les données de I'énoncé que I'on devra utiliser ? d4

O d1 est parallele a d2 et d4 est perpendiculaire a d1.
O d2 est perpendiculaire a d4.

O d4 est parallele a d5 et d2 est perpendiculaire a d5.
O d2 est paralléle a d1.

O d1 est paralléle a d2 et d4 est parallele a db.

Exercice 16 . :

ABCD est un quadrilatére. Le point E est le milieu des segments [AC] et [DB] comme

sur la figure ci-dessous.
Démontrer que le quadrilatére ABCD est un parallélogramme.
Voici les réponses de 5 éléves, lequel a raison ?

D Cc
Cocher la bonne réponse.

O Les diagonales [AC] et [BD] se coupent en leur milieu. Or, si un quadrilatére est un parallélogramme alors ses diagonales se coupent
en leur milieu. J'en conclus que ABCD est un parallélogramme.

O (AB)//(DC) et (AD)//(BC). Or, si un quadrilatére a ses cotés opposés paralleles alors c'est un parallélogramme. J'en conclus que ABCD
est un parallélogramme.

O AD =BC et AB = DC. Or, si un quadrilatere (non croisé) a ses cotés opposés de méme longueur alors c'est un parallélogramme. J'en
conclus que ABCD est un parallélogramme.

O ABCD est un parallélogramme. Or, si un quadrilatere a ses diagonales qui se coupent en leur milieu alors c'est un parallélogramme.
J'en conclus que les diagonales [AC] et [BD] se coupent en leur milieu.

O Les diagonales [AC] et [BD] se coupent en leur milieu. Or, si un quadrilatére a ses diagonales qui se coupent en leur milieu alors c'est
un parallélogramme. J'en conclus que ABCD est un parallélogramme.

On consideére le programme de calcul suivant : e Choisir un nombre.

e Multiplier ce nombre par 3.

e Soustraire 7 du résultat obtenu.
On applique ce programme de calcul au nombre 4: e On multiplie 4 par 3. On obtient 12.

e On soustrait 7 de 12. On obtient 5.

On appelle a le nombre choisi au départ. Quelle formule permet d'obtenir le nombre d'arrivée ?

O a-7x3 O ax3-7 O (a-7)x3 O (a+3)><(—7)
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4 5 9|2 8
Jeu 1: Sudoku 3 719
Chaque ligne, chaque colonne et chaque zone (carrés 3x3) doit comporter une et une seule 8 4136
fois chacun des chiffres de 1 a 9 914 7

16 5

Jeu 2: Le trésor 6 18
Le capitaine Crochet et ses pirates ont déterré des piéces d'or. lls se 612|9 4
partagent ces pieces de maniére que chacun en ait le méme nombre. lls 1]8 2
constatent alors que, s'ils avaient déterré 50 piéces de moins, chacun en 7 912 1 6

aurait eu 5 de moins. Et que, s’ils avaient été 4 de moins, chacun aurait

eu 10 piéces en plus. Combien de piéces d’or ont été déterrées ?

Jeu 3 : The Walking Maths

Un virus qui transforme les gens en zombies ravage la planéte. Il ne

Scavvwne le QR -code =

reste que trés peu de temps pour trouver un antidote afin d’éviter une U e | .

véritable hécatombe.

Jade :

Je suis malheureusement l'une des dernieres responsables de
I'hopital, nous pensions que personne ne viendrait nous aider depuis
~ le Centre de Controle des Maladies (CCM)

!

Ton professeur principal veut imprimer ton bulletin mais oups... il a égaré le code de la

photocopieuse. Aide-le en résolvant quelques énigmes.

Scarmne le QR -code et -
résous les énigmes | &,




. b R | R Tl il PO PR Pl ] FTo Bl R
Jeu 5 : Sudoku killer ! it | o R E
o . e P [ X W | [ | 1 !
Il'y a des nombres dans des zones délimitées par des pointillés. Chaque RN R | ] : o - 237 : | : X
. N . | 1 1
nombre est égal a la somme des chiffres de la zone correspondante. : :: ____,':___l: :: :: 1! :'___:
. N . . . 1 I i 0 [ T -8~
Les chiffres de 1 a 9 sont présents une et une seule fois sur les lignes, les I q ::12 :: 11 1 :: 1, 8 X
L. i , 1 it 1 1|1 1 1 1
colonnes et les régions. Et la somme des chiffres présents dans les :_:|:_::%'_-__-_-lf_5+_'_'_-" : —— :
oo, o, A , . . , 113 19 1 1 ! I 1
différentes zones en pointillés doit étre égale aux nombres indiqués dans 1 :u : 1 1 : : : : : 1
1 Al L e I L | Tl e e |
chaque zone. Un chiffre ne peut pas se répéter au sein d'une zone. : | 'I e i R R i e
I ili 11 1| 1 i !
RPN | Y| [P ST S [ B T !
- == = == ~ =01- gy Eep——— [y m———— T T
18 :. 6" |12 1L |: |'I |
1 W i G 1, I, 1
| 1___h L] L | [ S gy | ey | R |
N R N
1 1 1 1
R 1 i|! :: :: [| O 1y :
S O O O e e O
R O O O O
A N =l i T A P il
I 11U [} |
oo ]

Scanne le QR -code pour —
deveniv unw maitre des échecs ! =

Jeu 7 : Sudoku irrégulier

3 6|8 9 2
Les chiffres de 1 a 9 sont présents une et une seule fois sur les lignes, les
- P 6 914 1|5
colonnes et les régions de formes irréguliéres.
8 2 9
8 9|5
5 6
59 2
Jeu 8: Le tigre 2 6 2
L'objectif est de construire un tigre a 'aide d'une regle et d'un compas. 2 1 51° 3
e Tracer au crayon a papier sans appuyer afin de pouvoir effacer traits et noms a la fin. 7 9 32 6

e Tracer au milieu de la page un segment [AB] horizontal de 6 cm de long.

e Tracer les cercles de centres A et B et de rayon 4 cm. Nommer E (en haut) et F (en bas)
leurs intersections.

e Tracer le cercle de centre F et de rayon 4 cm. Puis celui de centre E et de rayon 4 cm
sauf deux arcs autour du nez.

e Sur le segment [AF] (respectivement [BF]), placer un point a 0,5 cm de A (resp. B). Pour
I'extérieur des joues, prendre ces points pour centre et tracer des arcs de cercle de rayon
5cm.

e Tracer la droite (EF) puis y placer un point G a 1 cm au dessus de E.

e Tracer la droite perpendiculaire a (EF) passant par G, puis y placer les points H et H' a 5

cmde G, ainsiqueletl'a6cmde G, etenfinJetJ alcmdeG.

e Les oreilles s'obtiennent avec des arcs de cercles de centre H (resp. H') et de rayon 3

cm, ainsi que de centre | (resp. I') et de rayon 2,5 cm.




e Les paupiéres s'obtiennent avec des arcs de cercles de centre G et de rayon 3,5 cm, ainsi que de centre A (resp. B) et de rayon 3,5
cm, puis enfin de centre J (resp. J') et de rayon 2 cm.

Sur la perpendiculaire a (EF) passant par E se trouvent les centres des yeux, a 1,9 cm de E. Prendre 6 mm de rayon pour les tracer, et
dessiner un gros point pour les pupilles.

En bas de la figure, nommer K l'intersection entre la droite (EF) et le cercle de centre F déja tracé. Pour les moustaches, tracer des arcs
de cercle de centre K et de rayons 4 cm, puis 4,5 cm, et enfin 5,5 cm.

Sur la droite parallele a (EF) passant par A (resp. B), placer au dessus de (AB) les points L (resp. L") a 0,3 cm de A, ainsi que M (resp. M")
a0,9cmde A et enfin N (resp. N') a 1,2 cm de A.

e Pour les rayures des joues, tracer un arc de cercle de centre A (respectivement B) de rayon
3,5 cm, puis des arcs de cercles de centres L, M et N (resp. L', M' et N') passant par I'extrémité
du ler arc (commune avec le cercle de centre E).

e Pour les rayures du front, placer le point O sur [EF] a 1 cm de E.

Tracer l'arc de cercle de centre E passant par G ; nommer P et P' ses extrémités.

Tracer l'arc de cercle de centre O passant par G ; nommer R et R' ses extrémités.

Sur (EF), placer S a 1,5 cm au dessus de E, ainsi que T a 2,5 cm au dessus de E.

Tracer les 8 arcs de cercles de centres P, P', R et R' et passant par S ou T.

Effacer ensuite les traits et les noms des points devenus inutiles. Terminer en coloriant le tigre !

7 5 1

Jeu 9 : Sudoku niveau 2 s 6|7 4

Chaque ligne, chaque colonne et chaque zone (carrés 3x3) 8 | 3 5

doit comporter une et une seule fois chacun des chiffresde 1 a9 v, 9
6 4 3 2

Jeu 10 : Les carrées 1 3 8

On s’intéresse aux nombres de 3 chiffres qui possédent les propriétés suivantes : 6 4 7

« si on efface leur dernier chiffre, le nombre restant écrit est un carré parfait. 8 2|59

e si on efface leur premier chiffre, le nombre restant écrit est un carré parfait. 5 4

Quelle est la somme de tous les nombres de trois chiffres ayant ces deux propriétés ?

Jeu 11 : Construis des cubes et des polycubes en origami

Scanne le QR -code pour =
apprendre o construire des cubes 5
et des polycubes en ovigamis ! 0

Jeu 12 : Le cube

Lequel de ces patrons ne peut-il pas étre replié pour former un cube ?

A) B) C) D) E)




Il'y a des nombres dans des zones délimitées par des pointillés. Chaque

nombre est égal a la somme des chiffres de la zone correspondante.

Les chiffres de 1 a 9 sont présents une et une seule fois sur les lignes, les

colonnes et les régions. Et la somme des chiffres présents dans les

différentes zones en pointillés doit étre égale aux nombres indiqués dans

chaque zone. Un chiffre ne peut pas se répéter au sein d'une zone.

Jeu 14 : Les crépes

Claudie cuit des crépes, une par une.

Elle les empile au fur et a mesure.

Pendant la cuisson, il arrive qu’un des enfants entre dans la cuisine et mange la crépe du dessus de la pile.

Si on numérote de 1 a 6 les crépes dans I'ordre ou elles ont été fabriquées, lequel de ces ordres proposés ne peut pas étre celui dans

lequel les crépes ont été mangées ?

A) 123 456 B) 125436 C) 325461 D) 456 231 E) 654 321

Jeu 15: Le tetraedre

Associe a chaque sommet et chaque aréte 'un des nombres 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 11 (attention le 10 n’y est pas).

Le 9 est déja placé.

Les 10 nombres doivent étre utilisés. R T
Partout, le nombre sur chaque aréte est la somme des nombres sur les sommets des extrémités de cette aréte. 0

Jeu 16 : Apprends a jouer au bridge

Scanne le QR -code pour

apprendre o joner aw bridge | £
Jeu 17 : Sudoku irrégulier niveau 2 Jeu 18 : Sudoku niveau 3
4 |5 9 7 |1 6 5
8714 3|6 2 1|4 6
2 4 3|16|7 1
1 918 9 1|7
4 3
615 9 2|8 9
4 7 2 4|5
319 518 |2 |4 3 119 5
2|7 5 9|3 8 1
Jeu 19 : Construis un flexaedre
Scanne le QR -code pour =
apprendre cv constrire unv (-,

Aexaedre 3




e.-2,5 f. 63 g.-12
_6x(-2) b= 2,5x(1-5)
A=10-7+7 B=-10-3x(-4) C=-5+ = 9 ~1-3x(-2)
A=10-1 B=-10+12 2,5x(—-4
.S, p= 2224
A=9 B=2 1 _a -1+6
_ 5x4 12 —
1x4 4 >
D=-2
-20 12
C=———
4 4
-32
C=——
4
C=-8
F=3-9x[-18-5x(-7)] G::3_4X[—8—(—6[
2
F=3-9x[-18+35]
2 -8+6
F=3-9x7 G=3——izé%———l
F=3-63
F - 60 G=3-2x[-2]
G=3+4
G=7
» Choisir un nombre : 8
» Elever ce nombre au carré : 8°=64
» Multiplier le résultat par —=5: -5 x 64 = -320
» Soustraire 8 : -320 — 8 = -328
» Diviser par 4 :-328 + 4 =-82

27 3x9 3x9 3
= — = == B=
72 8x9 8x9 8

h.5

E=4x5-18+(—2)-(8-10)
E=20+9-(-2)
E=29+2
E=31

H=3-7x(-2)-20+(-5)

H=3+14+4
H=21




—8 3x3 5 5x3 2x11  3x7
A= —+ B= —— C= - %xgxs 5 x7
21 7x3 24 8x3 7x11 11x7 D=
-8 9 5 15 22 21 x5 2x4
A= —4+— e — C=—=-=
21 21 24 24 77 77 oo ()
—8+ -1 22-21
Ao 819 g 515 o 4
21 24 77 i
~10+2 -5
A:— B: = — C:— 4
21 24+2 12 77
o 81 X27
p= 8,40 X12 16 90 5 H=35+2
5 1 G= —=+— 4
F—gxE 8 \&
.8, Bx8 1227 oo Bxaxe 1 = 2 :%
E 1 __9xg x4 Sxa g !
- 8x8 % x3" gx3 9 H- 28
1 G=—
E = 64 F=g;4=4 H =28
20mm
6 17 5 >
B ———+— 5 3 5 3x8 D= —x (___ J
14 14 7 2= 2o 7 5 XxZ
c-8 1_8 1x8
-1 % 2 622 17 X 2 3 2 3x7 5 (8x10
A= =4 x Bz — x— EIE D= 2x
4 4% 14+2 Xx2 5 7 1 7 1x7 7 \1x10 10
-1 2 3 17 5 24 19
A= =42 B= - S X p=2x803
4 4 7 10 c-8 8 _""38 7 10
—1+2 3x10 17x7 2 21 13 5 77
A= B= - 7 7 7 D= -x
4 7x10 10x7 7 1
1 30 34 -4 X7 7 5
A== B=—-"=— C=—Xsg =2 D= Sx
4 70 70 70 8 M 8 7
g 472_72 11
70+2 35 D=

2

” A
‘ 15min  f

1_A=§+9+2X5
1 21+4
A= 3><25+9+10
1x25 25
A= E.}.g
25 25
A=
25

2. NON, il aurait d0 mettre des parenthéses avant le 9 et aprés le 5, et ensuite avant le 21 et aprés le 4.

Sa calculatrice va effectuer le calcul :

349+2X2 44
21



. Caleuls avec les puissances

a.5°=5x5x5=75 b. —(9%) = -81 c. (-6)>=-6x(-6) =36 d. 100 000
e ! _ ! g. 1 (12 — donc résultat positif) h.—(1%) =-1
"10° 1000 000 ' '
-
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
—3 2: = — 4:—:1 ——2=——=—1 _5=—
2> 2x2x2 8 (-5 (-5)x(-5) 25  (-1)' 1 11 10° 100 000
15 min
A=2x9=18 B=9"=81 C=5+16=21 D=840000 E=0,0048 F=5+2000=2005 G=9+0,05=9,05
15 min
a.7"?=7° b.5"Y c.9'x9"=9"  d.2%"=2" e 4¥=g" fgM=g" g 11"¥=117
1 3+5 -8+5 .
128X2 — 108—16 — 10—8 2_5+1 -3 3—(-4) — 10—3+4 — 101

V. eaﬁcuewteftaﬁ utiliser et néduire une expression

a. 15x° d. -5x e.-105x° f.-3x g. 14x° i -2X+7
A=12-3h° B = 15k — 2k = 11k C=4x+7 D =12m? E =-7m? +5m +9
F=7b*-10b -6 G=171>-6l -1 H = 384y’ | =3 x 5X x 5X = 75X’ J=15x%
5 i
a.A=8x(-5)-1=-40-1=-41 d.D=8x(-1)%+2x(-1)-10=8x1-2-10=-4
b. B=-6x (4x(-3) + 1) e.E=-(-5)?+3x(-5)+4=-25-15+4=-36
=-6x(-12+1)=-6x%x(-11) =
c.C= (2x(-4)+3)(-5x +2)
C=(-8+3)(20+2) f.F=(2x4—18)* = (8 — 18)*= (-10)? = 100
C= —-5x22
C=-110
V. Caleul litténal : développer
o
3x* —8X+3x*—7x+10 —5x> —7+5x>-3x+3 —4X>+1-9%x° —8Xx+8 9x*> —4X —2X* —5X+2
3X* +3%x° —8Xx—7x+10 —5%* +5x* —3Xx—-7+3 —4x*—9x* —8Xx+1+8 9x> —2X* —4X—5X+2

6Xx* —15X+10 -3x-4 —13x> —8X+9 7X> —6X+2



10 min

A =B6Xx5X+6Xx7 B =4x(-7x)+4x3
A =30x% +42x B=-28x+12

E=9xx8X+9xx(-1) -2x8x—-2x(-1)
E=72x*-9x—-16Xx+2
E=72x*-25x+2

30 min f

A =3x-8-5x3x-5x(-8)
A =3x-8-15x+40
A =-12x+32

F=-2x*+3x+8x-12
F=-2x>+11x-12

B =7x-9+14x*—28x
B=14x*-21x-9

D =5x% —10-2xx 2X - 2Xx (-1) + 1x2x +1x (1)
D=5x?-10-4x° +2x+2x—-1

D =5x?—4x% +2x+2x-10-1
D=x?+4x-11
F=Xxx2x+xx1-5x2x-5x1-8xx2x-8xx1
F=2x?+x-10x-5-16x> —8x
F=2x?-16Xx*>+x—-10x—8x—-5

F=-14x* -17x-5

G =-5x* -5x+(9x+1)(9x+1)

G =-5%? =5X+ 9Xx 9X + 9x x1+1x 9x +1x1

G =-5x? —-5x+81x? +9x+9x+1

G =-5x% +81x*
G=76x*+13x+1

—5X+9x+9x+1

C= —2X><5X—2X><(—4)
C =-10x* +8x

F=-xx2X—Xx(-3)+4x2x+4x(-3)

B =7Xx-9+7xx2x+7xx(-4)

D =2xx4x+2xx3+1x4Xx+1x3
D=8x*>+6x+4x+3
D=8x*+10x+3

G =(4x-2)(4x-2)

G =4xx4X+4xx(-2)—2x4Xx—2x(-2)
G=16x> -8x-8x+4
G=16x*-16x+4

C:8X—9—(4x><9x+4x><5—2><9X—2><5)
C=8x-9-(36x" +20x-18x-10)
C=8x-9-36x*-20x+18x+10
C=-36x*+8x—-20x+18x-9+10
C=-36x"+6x+1

E=9x-7-(3x-2)(3x-2)
E = 9x—7—(3xx3x+3xx(-2) ~2x3x - 2x(-2))

E:9x—7—<9x2—6x—6x+4)
E=9x-7-9%?+6x+6x—4
E=-9x* +9x+6Xx+6x—-7—-4
E=-9x%+21x-11

H=(4x-1)(4x-1)-(x-1)(x+1) « IR

H = 4xx4x+4xx (=) - 1x4x - 1x (-1) - (x* - 1)
H=16x? —4x—4x+1-x* +1
H=16x% —x* —4x—-4x+1+1

H=15x* —8x+2

VI. Caleul litténal : facteriser
10min .
A=6xXx—6x6 B=12xx*+12x2 C = 2xx2X +2Xx (~3) D =3xx5x+3%xx6
A =6(x—6) B =12(x* +2) C=2x(2x-3) D =3x(5x+86)
E = 2Xx 1+ 2Xx (—2X) F=3%9x%+3x1 G=6xX+6x(-1)
E =2x(1-2x) F=3(9x*+1) G=6(x-1)
A=(x—1)[(5x+7) 2x+7] B:[ (3x- 1] «-8) C=(2x-1)(4x-9)—(2x-1)(2x-1) D=(5x+1)x1+(9x+2)(5x+1)
C=(2x-1)[(4x-9)-(2x-1)] D =(5x+1)[1+(9x+2)]
A =(x-1)[5x+7+2x+7] B =[5x—3x+1](x-8)
C=(2x-1)[4x-9-2x+1] D =(5x+1)[1+9x+2]
A =(x-1)(7x+14) B =(2x+1)(x-8)
C=(2x-1)(2x-8) D =(5x+1)(9x+3)



A=x>-22
A=(x+2)(x-2)

B =7%-(4x)’
B =(7+4x)(7-4x)

VIl. Réscudre une équation

a. 8x-8 +3 =10+3

8x=13
Bx_13

[’ l A
a. 6X—8xM M = 8K -8X +7+4
a. —2x=11
7?X_El
g )

-11
aXx=——
2

C. —14X— 20X 7 = 20X —20% +3+7
c. —34x=10

o Zx_10
- 34 -34
-5
X=—

17

15 min l

a. Un produit est nul ssi au moins un des facteurs est nul:

[3x+6+4x—2][3x+6-4x+2]
(7x+4)(-x+8)

C
C
C

b. 18 48 -5x=-7-18
-5x=-25

ASx_-25

5 -5

x=5

e. 9Q 590 + 7x=69-90 7K +7%

e. 7x=-21

7x 21
e. f—=—

7 7
e. x=-3

[(8x+6)+(4x—-2)][(3x+6)—(4x-2)]

D =10%-(9-2x)°
D=[10+(9-2x)][10-(9-2x)]
D =[10+9-2x][10-9 +2x]

D =(-2x+19)(2x+1)

C. A2 247 +2x=-36+12

2x=-24

2x_-24
y

x=-12

f. 20 -20 +x =12 20>X X
f.x=-8

b. g 9 +15x—11x= DI 11X -9-9

b. 4x=-18
b Ax_-18

X 4

b.x=—
2

d. 6x—5x>42 742 =17 +12 48X 5%
d.x=29

e, TX+AXDU M. = 4K +4% —6+1

e. 1lx=-5

o Mx_ 5
11
-5

e.X=—
11

b. Un produit est nul ssi au moins un des facteurs est nul:

5x=0 ou
5x-2=0 ou 8x-4=0 /5/X 0
== ou
5x2 47 =0+ 2 ou  8xA4 44 =0+4 B 5
5x=2 ou 8x=4 x=0 ou
5x 2 Bx 4
5 5 g 8
2 1
X=— ou X==
5 2

solutions : E et l
5 2

solutions: O et 3.

27-9x=0

RY 27 -9x=0-27
—9x=-27

~gx 27
N9 -9

Xx=3



c. Un produit est nul ssi au moins un des facteurs est nul:

8x-10=0
8x40 +40 =0+10
8x=10
8x_10
8 8
5
X==
4
solution : >
4
f. Un produit est nul ssi au moins un desfacteurs est nul:
3-5x=0 ou 2x+8=0
d.x*=7 e. Un carré est toujours supérieur 3 -3 —5x=0-3 ou 2x48 8 =0-8
x=+7 ou x=-7 ou égal a 0. -5x=-3 ou 2x=-8
solutions : \ﬁ et _ﬁ Pas de solution. 35\)( 3 __3 ou % 3 __8
>y -5 2 2
x=E ou X=-4
5

solutions : % et -4

VIIl. Arithmétique

par 2 : 12, 30, 246, 4 238
par 3:12, 30, 27, 246
par 5 : 30, 325

par9 : 27

Décompose chacun des nombres suivants en produit de facteurs premiers.
210=2x5x3x7 442 =2 x 13 x 17 180=3x2x3x2x5=2°x3°x5 507 =3 x 13°

900=3x3x2x5x%x2x5
750=2x5x5x3x5
900 _ gxgxz\xxxzxng

750 R XY xY¥Xx3IFx5 5

819=3x3x7x13
2205=5x3x3x7x7

162=2%x3x3x3x3
725=5x5x 29

162 725 2
b4 =

2205 819 §

3 5 x5 x 29 290
b4 =
7 FxZXT7x13 4459



Organisatiow et gestion de données, fonctions

‘q)w,p t. e.tl

&

Prix d’une punaise dans la 1% boite : 3,25 + 50 = 0,065 €.

Prix d’'une punaise dans la 2° boite : 1,30 + 20 = 0,065 €. Le prix est donc proportionnel au nombre de punaises.

exencics 2 RO R
1. 20,25 x6+15=8,10 €.
2. 420%x0,6= 2,52 €
3. V=10 x 10 x 10 = 1 000 cm*
Masse du cube : 11,35 x 1 000=11350g

MOW

Non, car le graphique n’est pas une ligne droite.

Distance en km

2. a.7h
2
b. 20 km °
c. 18km 20
d. 3h 15
3. Les randonneurs se sont arrétés. 10
5 Temps
en
0 heures

Il. Prepodions et pourcentages

15 min

1. 45x2+3=30km

2. 210 x 20 = 100 = 42 éleves

3. % =19,20 € pour Lukas.

43,20-19,20 = 24 € restants.
% =16 € pour Marie.
24 -16=8. Il lui reste 8 €.

4. 200x % =70 femmes dans l'entreprise.

1 . .
70x% =7 femmes ne travaillent pas le samedi.

(Bxencc2 U

Pendant une période de soldes, on a interrogé 7 200 personnes dans le cadre d’une étude marketing :
» 68 % des personnes de I'étude sont des femmes. * 75 % des femmes ont effectué un achat dans un magasin
¢ 1152 hommes ont fait un achat.

1. 7200 x 17—0 =5040 femmes interrogées.

7200 -5040 = 2160 hommes interrogés.

2. 5040><% = 3780 femmes ont effectué un achat.

3. % ~ 0,53 ~ 53 % des hommes ont effectué un achat.



15 min

Gargons Filles Total |

1 Motorisés 130 220 350
' Non motorisés 270 380 650
5 400 _0,4=40 % de garcons. Total 400 600 1 000
1000
b. 220 =0,22 =22 % de filles motorisées.
1000
350
=— des éléves sont motorisés.
" 1000 20
270 27
=—— des éléves sont des gar¢cons non motoriseés.
1000 100
a. g(5)=8 b. g(-4)=10 c. g(7)=0 d. g(0)=-11 e. g(-2)=5 f. g(1) =
g. g(9) =5 h. g(-1) =20 i. 9(3)=9
° 28 ; 9(21) . 55 f 1_25 54 11. 4
. 3.g(-)— ~(1°=5-1=4.
c. 0. d. 1,5. X -3 | =2 -1 0 1 2 3
e 15, , fx) 4 1 4 5 4 1 | -4
f. -1,50u-3
g. 1
-3 1 2 3
h.-0,50u-2
-1
-2
1.h(4)= 4+6_10_
4-2 2 -3
2. On ne peut pas diviser par 0, donc on ne peut pas diviser par 2-2. f
‘-’ - » - V4 -
V. Fonctiens alfines, linéaires et constantes
eouia=-3eth=5 e oui a=2 et b=-1 e oui a=-5 et b=10 e OUi a= % et b=-8 e non e ouUi a=15etb=5 e non
e oui a=0 et b=9 e OUi a= % et b=-6 e oui a=-1 et b=-7 e oui a=3 et b=0 e oui a=1 et b=3 e non

1. h(-5) =-2x(-5)+3=10+3=13.

fed, 2. h(4)=-2x4+3=-8+3=-5
te d, 3. h(x)=172
g dg —2x+3=172
s 0 2x#8 4 =172-3
k> dg —2x=-1,28
m« dg ﬁ_ﬂ
> 22

x=0,64.




_1(0)=0 g(0)=-2 n(0)=-2
f()=3 g =1 h(@) = -2
. =-8*B1

2. 24+ (-8)=3

3.h(x)=f(x)xg(x)
h(x)=-8xx(-6x+4)
h(x) =-8xx(—-6x)—-8xx 4

h(x) = 48x? — 32x
Ce n’est pas une fonction affine.

V. Statistiques
Ee=2E]

1. Effectiftotal :6+5+3+3+2+3=22

0x6 + 1x5 + 2x3 + 3x3 + 4X2 + 5X3 _ 5 59
22 ’

2. Leffectif total est 22 donc on fait deux groupes de 11 valeurs.

La médiane est située entre la 11° et la 12° valeur, donc entre 1 et 2.

m=15
3. e=5-0=5

Le diagramme en batons ci-contre représente la répartition des notes

des éléves d’'une classe de 3° lors d’'un devoir de mathématiques.
1. Effectiftotal:1+4+3+5+3+4+6+2+1=29

moy =

29

1. moy=

14+13+14+15+17+21+24+25+24+21+18+19=19
12

2. Leffectif total est de 12, donc la médiane est entre la 6° et la
7° valeur, donc entre 21 et 24.

m=225

3. e=25-13=12

7x1 +8x4 +10x3 + 11x5 + 13x3 + 14x4 + 16x6 + 17x2 + 181 _ 15 4

2. Leffectif total est de 29, donc on fait deux groupes de 14 valeurs et la médiane est la 15° valeur.

m = 13.
3. e=18-7=11.

VI. Pucbabilité
(Bxrcice 1 N ERE

13

1. P(Obtenir un carreau) = % ou = ou 25%
; 4 _1
P | = ==
(Obtenir un valet) 5513

P(Obtenir un valet de carreau) = 5—12

2. Oui, on ajoute deux issues favorables : P(obtenir un carreau) = g

exeroces RN

1. P(obtenir la lettre T) = % ==. Léaaraison.

N[

zmw:g

3.P(M)=1-

W
[ee][é)]

xencice2 W RERE

1. p(tirer une boule blanche) = %

2. p(tirer une boule noire) = %

3. p(tirer une boule qui porte le numéro 4) = %

4. p(tirer une boule qui porte le numéro 9) = 2_13

Exercice4 JOPRIEC
Urne 1
1 2 3

~ (1,1) (1.2) (1,3) p_6_2
g 2 (2;1) (2,2) (2,3) 9 3
> (3;1) (3;2) (3,2)




Espace et géométrie

l. Légalité de Pythagere

exencice 1 RN Emm ) o

1. Le triangle MNP est rectangle en M.

D’agrés I’ézgalité ge Pytgagoreé ona: 1. Le triangle ABD est rectangle en A.
NP”=NM"+ MP® =5,2" + 4,8° = 50,08 D’aprés I'égalité de Pythagore, on a :
NP =+/50,08=7,1 m. BD? = BA? + AD? = 1,52 + 6% = 38,25

2. Le triangle RST est rectangle en T. BD =+/38,25 = 6,2 cm.

D’afrés I'égalité de Pythagore, on a :

RT°=RS?-ST?=10,9°- 6°=82,81 2. Le triangle CBD est rectangle en B.
RT =v82,81=9,1 cm. D’aprés I'égalité de Pythagore, on a :

3. Le triangle ABC est rectangle en B. CD? = CB® + BD? = 12° + 38,25 = 182,25
D’afr_és I'égalité de Pythagore, on a : CD =+/182,25 = 13,5 cm.

BC®=CA?-BA?=6,82-522=19,2
BC = \/19,2 =4.,4 cm.

Exercice s RER LT exercice 4 GBI
1. EG*=7,5*=56,25 et EF? + FG? = 4,5°+ 6% = 56,25 D'une part : 29° = 841

On constate que I'égalité de Pythagore est vérifiée, et d’autre part 21%+ 20° = 841
donc le triangle EFG est rectangle en F.

2.EG*=7"=49 et EF’ + FG® = 3,6°+ 6° = 48,96
On constate que I'égalité de Pythagore n’est pas vérifiée,
donc le triangle EFG n’est pas rectangle. rectangle.

L’étagére est bien horizontale

. Jnanslation 2 .
r o | O -
A

On constate que I'égalité de Pythagore est vérifiée,
donc le triangle formé par I'étagére et le mur est

3la|s[6|7]s

Exencice 1 JNERELE a c] o
£ £ X E

/

1.-la25 2.la13
-la18 -la6 11]12|13[14]15]16|17[18[19] 20]
*la 27 *la 1l = H N o y
*la13 *la8 % 3 ¥ ¥

3. Elles sont I'inverse I'une de 'autre. gzz 23|24 25|26 27|28 29@ |

4.+H
* H est 'image de D par la translatiofrgti-#arsrorme—€-ermrr; A c
donc CDHF est un parallélogramme. P

N est I'image de E par la translation qui transforme C en F,
donc CENF est un parallélogramme.

exenorces RN
1

2. ABDC est un parallélogramme, donc B est 'image de A
par la translation qui transforme C en D.

Or, E est I'image de B par la translation qui transforme C en D. A B E
B est donc le milieu de [AE]. >
(~ » Vd » g
. Trigenemétiie . >/
exercice 1 RN
a.Le triangle SOL est rectangle en O. b.Le triangle SOL estrectangle en S. c.Le triangle SOL estrectangle enL.
cos (OSL) = SO tan (SOL) = St sin (SOL) = St
SL SO SO

cos (27) _ SO tan (56) _ 7 sin (83) _ 5

1 55 1 SO 1 SO
SO = 25%C0s@N) _ 4 g em so= "L _47cm so= >t 5em

1 " tan (56) sin (83) =



Dans le triangle RAT rectangle en T,

R tan (RAT) = RT
9 TA
y2
4 tan (56) 2,7
o A 1 T TA
_ 27X L gem
tan (56)

excnoces KON

a.Le triangle MON est rectangle en M.

b.Le triangle MON est rectangle en M.

sin (MNO) = Mo cos (MNO) = MN
NO NO

sin (MNO) = 2 cos (MNO) = 1.6
5 2

MNO = 24° MNO =~37°

d.Le triangle PNO est rectangle en N.

Le triangle MON est rectangle en M.

_ NO
cos (PON) = 55 sin (MNO) = %
cos (55) NO >

"85 sin (MNO) = —
1858,5 e (MNO) 4.9
NO = %S()zég cm MNO = 24°

B O s

Dans le triangle RAT rectangle en T,

sin (RAT) = RL
RA

sin (56) 2,7
1 RA
2,7x1

~ sin (56)

~3,3cm

c.Le triangle MON est rectangle en O.

tan (MNO) = Mo
NO

tan (MNO) = ;

MNO = 36°

1. Dans le triangle ACH rectangle en H, la somme des angles est 180°, donc ACH =90° - HAC.

2. BAH = BAC - HAC=90° - HAC.
3. On peut en déduire que ACH = BAH.

4. Dansle triangle ACHrectangle enH, tan (ACH) =

HA _48_48_3
HC ~ 64 64 4

5. Dansle triangle BAHrectangle enH, tan (BAH) = HA 4.8
BH BH
6. Ainsi, 4.8 =tan (BAH) = 3
BH 4
BH = 4X34'8 =6,4cm

7. tan (ACH) = % donc ACH~37°



Algorithmique et programmation

l. Sans ardinateur ni tabilette
| Exercice 1

1. Le point de départ a pour coordonnées (-200 , -100).

2. 5triangles sont dessinés par le script.

3. a. Le c6té du 2° triangle a pour longueur 100 — 20 = 80 pixels.
b. voir ci-contre

4. On peut placer cette instruction aprés I'instruction 8 ou I'instruction 9
(mais toujours dans le bloc « répéter »).

1. 2x2-9=4-9=-5 Enchoisissant 2 comme nombre de départ le programme renvoie -5.

2.a.5x5-9=25-9=16. Le programme renvoie 16 si on choisit 5 au départ.
b. (-4 )x (-4) -9 =16 -9 =7. Le programme renvoie 7 si on choisit -4 au dépatrt.

1. 3. On veut résoudre I'équation :
xxx—-9=0
x2=9
Xx=-30ux=3
Il faut donc choisir =3 ou 33au départ pour que le programme renvoie 0.

1. Le dessin 2 ne peut pas étre réalisé (il faudrait s’orienter dans I'autre sens et utiliser la fleche gauche).

2.

1. a.x=5
étape 1 =6 x5=30
étape 2 =30 +10=40
résultat=40:2 =20
dire « J'obtiens finalement 20 ».

b.x=7
étape 1 =6x7=42
étape 2 =42 + 10 =52
résultat=52:2 =26
dire « J’obtiens finalement 26 ».

2. résultat = 8 donc étape 2=8x2=16
étape 1=16-10=6
x=1

Julie a choisi le nombre 1.



3. étape 1 =6 x x = 6x
étape 2 =6x + 10
résultat = (6x + 10): 2=3x+5

4. Soit x le nombre choisi.
Le programme de Maxime donne : (x + 2) x 5 = 5x + 10.
Onveutque 5x + 10 =3x + 5

2x+10=5
2x=-5
k=
>
Si on choisit =l , les deux programmes donnent le méme résultat.

2

quand cliqué

demander (BT T8 e attendre

mettre cote @ réponse

définir Carré cote

montrer

Carré | cote

montrer

quand ce lutin est cliqué p— cliqué g
cacher la variable x

cacher la variable x x: -93
cacher la variable vy .

cacher la variable y y: 30
demander et attendre

mettre x @ réponse

(I8 Voici la fonction f, définie par : fx)=2x-3

montrer la variable x

Ty L'image par la fonction f du nombre que tu as choisi est ... ULl CIUE 2 ETTe Ll 1]

mettre y 4 @) * réponse -§©

montrer la variable y



quand cliqué

cacher

effacer tout
mettre x 3 BI0]
mettre y a4 ©°* x +&)

relever le stylo

allera x'x y:'

répéter ) fois
ajouter 3 x €0
)

mettre y 4 ©°* x + €D

»
stylo en position d'écriture

»

allerax'x y:' ¥
|

stop ce script

quand cliqué

définir Poser une question
mettre comptewr 3 ﬂ

dire pendant @) secondes si compteur < EJ alors

Poser une question - -
2 mettre 3 @ nombre aléatoire entre € et €0
stop ce script -

dire & pendant @) secondes

dire £ pendant €) secondes

quand je regols réponse

mettre b & nombre aléatoire entre € et €O

si € = c2 _alors

dire b pendant §) secondes
ajouter @ compteur o
.jouer le son screech

" dire ZZE1] pendant @) secondes
;

Poser une question

dire ] pendant € secondes

envoyer 3 tous Question
»

stop ce script
sinon

dire pendant @) secondes

jouer le son clapping  jusqu'au bout

jouer le son alien creakl

dire Y] pendant §) secondes

Poser une question

quand je regois Question

mettre ¢ a a * b

demander gl et attendre

mettre <2 & réponse

dire | ¢2 pendant §) secondes

envoyer i tous réponse

stop ce script



Corrigé du test

Exercice 1 Exercice 10
320x%x150 Vrai — Faux - Vrai
500
Exercice 11
Exercice 2 Oui
10%
Exercice 12
Exercice 3 100 m
Faux
Exercice 13
Exercice 4 EG” = 149
Le graphique A
Exercice 14
Exercice 5 Vrai — Faux — Vrai — Vrai - Vrai
30%
Exercice 15
Exercice 6 d1 est parallele a d2 et d4 est perpendiculaire a d1
Faux
Exercice 16
Exercice 7 Les diagonales [AC] et [BD] se coupent en leur
Non milieu.
Or, si un quadrilatére a ses diagonales qui se
Exercice 8 coupent en leur milieu alors c'est un
Vrai — Vrai — Vrai — Vrai - Faux parallélogramme.
J'en conclus que ABCD est un parallélogramme.
Exercice 9
Vrai —Vrai — Faux - Vrai Exercice 17

ax3-7
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Ce qui fait 15 piéces par pirate et 150 pieces en tout.

Jeu 9 : Sudoku niveau 2

: Sudoku irréguli

Jeu 7

Sudoku killer

Jeu5
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.devra étre mangée avant la 2

Jeu 18 : Sudoku niveau 3

Jeu 17 : Sudoku irrégulier niveau 2

Jeu 15: Le tetraedre
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